13.       PROGRAMA ANUAL DE ORIENTACIÓN E ACCIÓN TITORIAL

          Este é o oitavo curso  escolar deste Departamento de Orientación, de tal xeito que a dinámica creada durante os cursos anteriores esta xa presente nas rutinas diarias do centro. Nembargantes sempre se producen cambios, que inda que dalgún xeito sorprenden estos hábitos, síntesen necesarios para un mellor funcionamento e adaptación do noso traballo como departamento a realidade educativa e social na que estamos inmersos.


Para o presente ano escolar 2.008/2.009 establecemos o seguinte Plan de Actuación seguindo o artigo 15º da Orde do 24 de xullo  de 1998 e centrándonos nas accións prioritarias recollidas na circular nº 18 / 2.007.

1. XUSTIFICACIÓN  BASEADA  NO  CONTEXTO.

         A  zona de actuación do D.O. unha vez feita a asignación definitiva de centros abrangue:

“C.E.I.P.   Manuel Respino”  en  A  Rúa

· “C.E.I.P.  O  Bolo”  en  O Bolo

· “E.E.I.   Larouco”   en  Larouco

         Sendo coordinado en última instancia polo Xefe do D.O. do “ I.E.S.  Cosme López Rodríguez”  de  A Rúa, Dona Mª Elena López Rodríguez .

2. OS OBXECTiVOS

         Pódense agrupar en catro ámbitos diferentes:                                     

1. O alumnado: 

a.  Desenvolvemento persoal e Social 

b.  Desenvolvemento Cognitivo 

2. Equipo de Profesores: Coordinación docente

3. A Familia:  Orientación familiar

4. Colaboración e coordinación con outras institucións.

 En cada un dos ámbitos estableceranse uns obxectivos prioritarios que a continuación se recollen:

ALUMNADO  -  DESENVOLVEMENTO PERSOAL E  SOCIAL

I.1. Facilitala integración do alumnado con n.e.e. e/ou do  procedente do estranxeiro fomentando a aprendizaxe dos valores propios  dunha sociedade participativa e democrática que favorezan un clima de convivencia e de respecto  entre as persoas e as culturas.

I.2. Favorecelos procesos de maduración vocacional e de orientación educativa e profesional.

I.3. Fomentar no grupo de alumnos o desenvolvemento de actitudes participativas e solidarias tanto no centro como no seu entorno fomentando o traballo en equipo valorando as achegas dos demais  e o respecto a outras formas diferentes de pensar, mellorando o clima convivencia.

I.4. Favorecelo proceso de madurez persoal, desenvolvemento da propia identidade, do sistema de valores, así como a progresiva toma de decisións.

I.5. Fomentala valoración do esforzo no traballo en xeral e no escolar en particular, mediante a creación de Técnicas e Hábitos de Estudio no alumnado que lle faciliten a súa labor de aprendizaxe.

ALUMNADO  - DESENVOLVEMENTO COGNITIVO

I.6. Prever as dificultades de aprendizaxe, evitando o abandono, o fracaso ou a inadaptación escolar.

I.7. Potenciar as áreas ou materias que por ter carácter instrumental facilitan a aprendizaxe doutros contidos curriculares.

I.8. Axustala  resposta educativa as necesidades particulares do alumno mediante  un seguimento global do proceso de aprendizaxe, a traves da información recibida mediante a avaliación formativa, detectando as dificultades e as n.e.e. así como tomando as medidas de adaptación do curriculum necesarias.

I.9. Instaurar en todo o alumnado técnicas de traballo intelectual que faciliten unha boa comprensión lectora.

I.10. Coordinalo proceso avaliador do alumnado e asesora-lo profesorado e o alumnado nos momentos de promoción entre ciclos e etapas educativas.

PROFESORADO – COORDINACIÓN DOCENTE

 2..1. Coordinalo proceso de avaliación dos alumnos.

2..2.. Coordinar cos mestres titores e cos mestres de apoio as n.e.e. e as                  programacións do  alumnado común.

PROFESORADO – ACCIÓN TITORIAL

2.3. Coordinala elaboración das liñas comúns de acción titorial do centro, fomentando a posta en marcha de programas que potencien: 

1.3.1. as materias instrumentais do curriculum  

1.3.2. a valoración polo esforzo no traballo escolar.

1.3.3. a mellora do clima de convivencia promovendo a tolerancia e a prevención de conductas xenófobas e/ou violentas.

2.4 Consegui-la integración do alumnado pertencente a outras culturas e a valoración na medida que aporta riqueza o centro contar cun alumnado e profesor ( no noso centro) de Lingua e Cultura Portuguesa

FAMILIA - ORIENTACIÓN FAMILIAR

 3.1. Contribuír o establecemento de relacións fluídas entre familias e centro.

 3.2.. Orientalos pais/nais en materia de educación dos seus fillos

 3.3.  Implicalos pais/nais nas tarefas de orientación e de aprendizaxe dos seus fillos valorando o esforzo que estes últimos levan a cabo para aprender.

OUTRAS INSTITUCIÓNS

4.1. Estar abertos a todas aquelas colaboracións que outras institucións poidan ben  prestar ou ben solicitar.

4.2. Promover unha colaboración mais formal e estreita, se cabe, cos departamentos de asuntos sociais correspondentes.

 3.   ESTRATEXIAS      DE        INTERVENCIÓN.

              De acordo cos catro ámbitos que abrangue a función da orientación educativa e acción titorial: alumnado, equipo de mestres, familia e outras institucións definimos as seguintes actividades para cubri-los obxectivos propostos:

ALUMNADO:

DESENVOLVEMENTO  PERSOAL  E SOCIAL

· Programación de actividades de acollida para todo o alumnado en xeral e para o de nova matricula en particular así como as súas familias, mediante a presentación do equipo directivo, do equipo de  mestres e persoal non docente, así como dos servicios que o centro lles pode ofrecer.

· Recoller toda aquela información posible mediante entrevistas, enquisas ou cuestionarios, para coñecela situación de cada alumno/a a nivel familiar, co fin de acadar unha mellor planificación-intervención educativa que lles facilite a súa participación na sociedade democraticamente valorando o respecto a diversidade multicultural existente.

· Dar a coñecer o Regulamento de Réxime Interno facendo fincapé tanto nos deberes como  nos dereitos dos alumnos.

· Confección de sociogramas  nos casos nos que se soliciten ou se considere necesario para coñecela dinámica interna dos diferentes grupos e intervir para cohesionalo grupo e melloralas relacións entre o alumnado e tamén co profesorado.

· Realización de probas a grupos de alumnos/as nos cambios de ciclo, con carácter xeral, para poder previr as dificultades no desenvolvemento do noso alumnado. 

· Realización de entrevistas  individuais cos alumnos que así o demanden  tanto a nivel de titoría coma de orientación.

· Programación de actividades cara o desenvolvemento persoal e social. 

· Proporcionar información os titores sobre o amplo abanico profesional existente no noso pais para que deste xeito poidan ir informando os alumnos de primaria dentro das súas necesidades e posibilidades.

 
DESENVOLVEMENTO COGNITIVO 

· Recollida de  información a través  de distintas probas Psicopedagóxicas das dificultades específicas que presentan os escolares prestando asesoramento a titores, mestres,  pais  e o propio alumn@.

· Orientacións sobre a modalidade de escolarización do alumnado con n.e.e., propoñendo medidas de R.E. e  A.C.I. segundo o caso.

· Participación nas sesións de avaliación do alumnado informando o equipo de profesores sobre as características dos alumnos previamente diagnosticados, de cara  a realización dunha avaliación mais formativa e axeitada as súas capacidades, e valorando o esforzo no seu traballo escolar.

· Propiciar un clima de aula positivo para melloralas relacións alumnado-profesorado, mediante a aplicación de técnicas de dinámica de grupos e modificación de conducta.

· Programación de actividades cara a consecución  dunha mellora nas materias instrumentais básicas que faciliten a aprendizaxe noutras materias.

EQUIPO DE PROFESORES:

Orientadora: Mª Elena  López Rodríguez

P. T.:Natividad Carracedo López

P.T.: Concepción Fernández Árias

A.L.: José Angel Cruzado Iglesias

      ACTIVIDADES RELACIONADAS COA COORDINACIÓN DOCENTE

· Coordinación e moderación  das sesións de avaliación procurando que se axusten ós principios de avaliación continua, formativa e orientadora.

· Establecemento de  liñas de colaboración entre os mestres titores e o profesorado de apoio de acordo cos resultados da avaliación  psicopedagóxica e seguimento do alumnado con n.e.e. ( atención a diversidade).

· Facilitación do asesoramento mais axustado ó profesorado sobre a elaboración da programación didáctica así como na confección dos reforzos pedagóxicos e A.C.I.

· Facilitación  información ós titores  sobre como levar adiante as xuntanzas colectivas cos pais e nais do alumnado e deseñar estratexias para que as reunións resulten gratificantes e productivas.

ACTIVIDADES RELACIONADAS COA ACCIÓN TITORIAL

· Elaboración de programas que favorezan a convivencia  e o clima social nos centros e nas aulas

· Elaboración de programas tanto para facilitalo desenvolvemento persoal e social como de  técnicas de traballo intelectual que faciliten o desenvolvemento do alumnado e valoren o seu esforzo por aprender.

FAMILIA :

  ACTIVIDADES RELACIONADAS COA ORIENTACIÓN FAMILIAR

· Mediante entrevistas,  charlas  e contribución de información,  os titores  procuraran a colaboración dos pais e nais co centro en relación co traballo escolar dos seus fillos/as: organización do tempo de estudio na casa, lugar apropiado para o estudio, necesidades de tempo libre e descanso, valoración do esforzo nos seus traballos, establecemento de límites nas súas accións, etc.

· Nas reunións colectivas con pais e nais intercambiar información, o que mellorará o coñecemento de todos sobre a realidade multicultural na que viven os seus fillos, así como analizar a marcha xeral  do curso escolar.

· Mantemento de entrevistas individuais e periódicas cos pais e nais do alumnado que presenta,  ou  coidamos poida presentar, necesidades de orientación escolar e/ou vocacional.

· Asistencia as xuntanzas de pais e nais cando se traten temas que poidan afectar o departamento. 

ACTIVIDADES RELACIONADAS CON OUTRAS INSTITUCIÓNS:

·  Coordinación  e  colaboración coas novas institucións que teñan influencia educativa no noso alumnado, e mantemento coas xa establecidas como: Asistencia Social e O.N.C.E..

