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RECOMENDACIÓNS DE USO DE INTERNET 
PARA PAIS E NAIS
· É IMPORTANTE ESTAR COS NEN@S CANDO UTILICEN O ORDENADOR, SOBRE TODO AS PRIMEIRAS VECES.
· COMPARTE INTERNET COS TEUS FILL@S ASÍ PODERÁS GUIAL@S NA UTILIZACIÓN DESTA FERRAMENTA.
· PROCURA SELECCIONAR SITIOS SEGUROS NOS QUE NAVEGAR E ACORDES Á IDADE DOS NEN@S
· ESTABLECE AS REGRAS DE USO PARA A FAMILIA  (ESTABLECE UN HORARIO DE USO, COLOCA O ORDENADOR NUN LUGAR FRECUENTADO DA CASA, ÚSAO CANDO SE TEÑA UN OBXECTIVO CONCRETO..)
· INSTALA E ACTUALIZA FERRAMENTAS DE SEGURIDADE (ANTIVIRUS, ANTI- ESPÍAS, FILTROS...)  ASÍ MANTERÁS O ORDENADOR NUN BO ESTADO.
· ENSINA AOS TEUS FILLO@S A PROTEXER A SÚA IDENTIDADE (QUE NON FACILITEN DATOS A ESTRANOS NIN ENVÍEN FOTOS PERSOAIS OU FAMILIARES, EVITA QUE ENTREN EN PÁXINAS SEN A TÚA AUTORIZACIÓN...)
· INFÓRMA@S QUE DEBEN SER PRECAVID@S Á HORA DE ABRIR CORREOS DESCOÑECIDOS, XA QUE PODEN ESTAR AFECTADOS CON ALGÚN VIRUS.

· FAI UN USO AXEITADO DAS REDES SOCIAIS, LEMBRA QUE A IDADE RECOMENDADA PARA SUBSCRIBIRSE A REDES SOCIAIS É DE 14 ANOS EN ADIANTE. 
· CONTROLA O ACCESO DOS NEN@S AOS TELÉFONOS MÓBILES.
· FÓRMATE ACERCA DE INTERNET, ASÍ PODERÁS AXUDAR AOS TEUS FILL@S A DESENVOLVERSE AXEITADAMENTE NO MUNDO DAS NOVAS TECNOLOXÍAS. 
NA PÁXINA PRINCIPAL DA WEB DO COLEXIO, NA SECCIÓN BANNER, NAVEGACIÓN SEGURA, DISPÓS DE TODO TIPO DE INFORMACIÓN RELEVANTE SOBRE ESTES E MOITOS OUTROS ASPECTOS DE INTERESE.






