CRITERIOS XERAIS DE PROMOCIÓN DO ALUMNADO
O equipo docente adoptará as decisións correspondentes sobre a promoción do alumnado de maneira colexiada ao finalizar os cursos de 2º, 4º e 6º, tomando especialmente en consideración a información e o criterio do/a titor/a.

Con carácter excepcional, tras ter aplicado as medidas ordinarias suficientes para atender ao desfase curricular e das dificultades de aprendizaxe, o equipo docente pode propor que permaneza 1 ano máis no mesmo curso, por considerar que é unha medida positiva axeitada para favorecer o seu desenvolvemento, caso no que se deseñará un plan específico de reforzo. Esta decisión só poder ser adoptada unha vez durante a etapa.

Con carácter xeral: 

· O alumnado con avaliación positiva en todas as áreas promocionará automaticamente ao curso ou etapa seguinte.

· O alumnado non promocionará con 3 ou máis materias suspensas.

· O alumnado non promocionará nos casos de ter Lingua Castelá ou Lingua Galega e Matemáticas non superadas pero si promocionará nos casos de ter as dúas linguas suspensas.

Outros aspectos a valorar:

· Circunstancias persoais do alumnado.

· Integración no grupo clase-

· O nivel de madureza, o grao de autonomía

· A opinión da familia, xa que será informada e escoitada antes de tomar a decisión.

Ao alumnado que acceda ao curso ou etapa seguinte con algunha aprendizaxe sen consolidar do curso anterior deseñaráselle un plan específico de reforzo ou recuperación e apoio ao efecto.

As titoras e/ou os titores de 2º e 4º emitirán, ao finalizar o curso, un informe sobre o grao de adquisición das competencias indicando as medidas de reforzo que se deben contemplar no ciclo seguinte.

Ao finalizar a etapa, en 6º, o titor ou a titora elaborará un informe sobre a evolución e grao de adquisición das competencias desenvolvidas.

No caso de alumnado NEE o informe reflectirá as adaptacións e medidas adoptadas así como a necesidade de continuidade na seguinte etapa escolar.

CRITERIOS XERAIS DE OUTORGAMENTO DE MENCIÓNS HONORÍFICAS

· Excelente en 3 áreas

· En capacidades avaliación positiva

· Contar co acordo do equipo de nivel

· Valorar o expediente na xunta de avaliación
