PROCESO DE ADMISIÓN DO ALUMNADO 2015/2016
CRA RAÍÑA ARAGONTA

· As seguintes instrucións dítanse ao abeiro do Decreto 254/2012, do 13 de Decembro, e da Orde do 12 de Marzo de 2013 (DOG 15 de Marzo), polos que se regula a admisión do alumnado en centros docentes sostidos con fondos públicos.
· O prazo de presentación de solicitudes de admisión abrangue do 2 ao 23 de Marzo.
· A recollida de solicitudes e a presentación das mesmas coa correspondente documentación, deberá facerse na secretaría do centro (Rúa Rosalía de Castro 11-A).
· O horario de secretaría para a entrega de documentación é o seguinte:

· Luns: de 9:30 a 11:15 horas.
· Martes: de 9:30 a 11:15 horas.

· Xoves: de 12:15 a 13:30 horas.

· Venres: de 12:15 a 13:30 horas.

·  Cada alumno só pode presentar unha única solicitude no centro no que solicite praza en primeiro lugar. A infracción da mesma determinará a perda dos dereitos de prioridade que poidan corresponderlle.
· O alumnado que ten garantía de permanencia nun centro, se presenta solicitude de admisión noutro distinto, deberá comunicalo, ao mesmo tempo, ao centro de orixe.
· O alumnado que ten reservada praza nun centro, se presenta solicitude de admisión noutro distinto, deberá comunicar a renuncia á reserva antes do inicio do prazo de presentación de solicitudes de admisión.
· No caso de separación ou divorcio, será necesaria a sinatura de ambos  proxenitores, agás que a patria potestade estea atribuída, con carácter exclusivo, a un deles. En ambos casos, será necesario presentar, xunto coa solicitude de admisión, a resolución xudicial correspondente para o seu cotexo polo centro educativo. No suposto de alumnado afectado por situación de violencia de xénero, non será exixible o previsto no parágrafo anterior.
· Coa solicitude de admisión (que poden recoller no centro), deberá achegarse copia do DNI do alumno/a e copia do libro de familia acreditativo da súa idade. É imprescindible traer xunto coa copia o documento orixinal para o seu cotexo.
· As solicitudes deberán presentarse debidamente cumprimentadas e sen emendas nin riscaduras.
· Na solicitude, no apartado de criterios alegados , deberán cubrir os datos numéricos realizando unha autobaremación e sumando a puntuación total. Deberán cubrir tamén a autorización que se acompaña para que a Consellería poida solicitar os seus datos tributarios á Axencia tributaria.
· Os centros con menos prazas vacantes que solicitudes de admisión, e que en consecuencia teñen que baremar, solicitarán ás familias a documentación acreditativa dos criterios alegados para o baremo.
· As familias que soliciten praza para alumnado con necesidades específicas de apoio educativo (NEAE) deberán achegar a documentación xustificativa das necesidades que se aleguen.
· Todas as solicitudes deberán contar con data e selo de rexistro de entrada, que se porá na secretaría do centro dentro do horario establecido a tal fin.
A dirección do centro.
CALENDARIO DO PROCESO DE ADMISIÓN 2015/2016



CRA RAÍÑA ARAGONTA

· Publicación dos postos escolares vacantes: antes do 1 de Marzo.
· Presentación das solicitudes de admisión: do 2 ao 23 de Marzo.

· Presentación da documentación acreditativa para o baremo, no caso de que a demanda supere as vacantes ofertadas:  do 25 de Marzo ao 7 de Abril.

· Publicación das listaxes provisionais de persoas admitidas e non admitidas: antes do 25 de Abril.

· Publicación das listaxes definitivas de persoas admitidas e non admitidas: antes do 15 de Maio.

· Formalización da matrícula en educación infantil: do 20 ao 30 de Xuño.

A Dirección do centro

