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PROPOSTAS  E SUXERENCIAS

Para que os nenos e nenas superen o período de adaptación con maior facilidade, os pais e nais podedes e debedes:
MOSTRAR  SEGURIDADE E CONFIANZA NA ESCOLA.


Hai que empezar por aceptar persoalmente a separación, recoñecendo a autonomía dos vosos fillo/ fillas.  Moitos pais e nais teñen sensación de culpabilidade ó vivir as manifestacións de inadaptación do seu fillo ou filla e eles percibeno. As dúbidas con respecto á mestra non xeneran nin confianza nin colaboración. Ante calquera dúbida o dialogo é a mellor solución.
CREAR ACTITUDES POSITIVAS RESPECTO Á ESCOLA


Comentade cos vosos fillos/fillas o que hai na escola, as actividades que van a realizar, os nenos e as nenas cos que van a xogar, os materiais e xoguetes que van a encontrar, etc.

NON FAGADES COMENTARIOS NEGATIVOS SOBRE A ESCOLA


Non ameacedes coa escola pensando que cando o voso fillo/filla vaia á escola todo vai cambiar e non terá máis remedio que acatar as ordes e seguir unha disciplina estricta.
INTERCAMBIADE CO PROFESORADO TODA A INFORMACIÓN QUE FACILITE UN MAIOR COÑECEMENTO DOS NENOS E NENAS.


Acudide ás reunións que se programen e ás entrevistas individuais.


Respondede ós cuestionarios que se ofrezan coa máxima sinceridade, e depositade no profesorado moita confianza.


É importante que tanto o pai como a nai acudades, sempre que vos sexa posible,  xuntos ás reunións, a educación e cousa de ambos, e os dous tedes moito que aportar.


Para unha boa organización, é mellor que vos poñades en contacto co profesorado para elexir o día da reunión..


Cando vos xurda unha inquietude acerca do voso fillo/filla ou teñades interás por coñecer algo máis sobre eles, non dubidedes en acudir á escola.
PARTICIPADE NA COMUNIDADE EDUCATIVA A TRAVÉS DO CONSELLO ESCOLAR

E DA ANPA

CONSULTADE OS DOCUMENTOS DO CENTRO QUE SE ATOPAN NA ENTRADA PRINCIPAL E NA WEB 

 PARTICIPADE NALGUNHAS ACTIVIDADES DE AULA.

Estamos seguros que ó longo do curso escolar, podedes encontrar un pouco de tempo para colaborar coa escola. Aparte dos contactos obrigatorios e responsables que teremos, tamén vos ofrecemos a posibilidade de acudir ó Centro para participar nalgunas das actividades programadas
Esperamos a vosa participación en beneficio dos vosos fillos/fillas


Recordade que mandar ós nenos/as á escola, non supón unha liberación senón un compromiso.

ACOMPAÑÁDEOS Á BIBLIOTECA DO CENTRO OS DÍAS FIXADOS E PARTICIPADE CON ELES NAS ACTIVIDADES QUE LLES SOLICITE O CENTRO.

DÁDELLE IMPORTANCIA ÁS ACTIVIDADES COTIÁS QUE VOS CONTE O VOSO FILLO/FILLA.  
RESPETADE AS NORMAS DO CENTRO.
ACOSTUMALOS A RECOLLER CADA COUSA NO SEU SITIO DESPOIS DE UTILIZALAS

FOMENTADE A NON VIOLENCIA
Queremos conseguir na escola un ambiente educativo na non agresividade.


Xa sabemos que unha das características dos nenos/as destas idades é mostrar agresividade como defensa por iso debemos desde a escola e dende  o fogar educalos para a paz.
POÑEDE UN BO EXEMPLO
Os nenos e nenas imitan o que ven facer e dicir a outros. Cando os pais e nais fan exercicio, len e se alimentas ben, favorecen que o seu fillo/filla tamén o fagan.

Cando vosoutros compartides con outras persoas, eles aprenderán a ser solidarios e ter en conta os sentimentos dos outros.

Cando vosoutros tratades con respecto ás outras persoas, eles aprenden que hai que tratar con respecto.
Cando vosoutros non discriminades nin de palabra nin de feitos, eles non discriminarán.

Faládelles das distintas situación, explicade os motivos reais, non lles mintades.

OFRECÉCEDELLES OPORTUNIDADES PARA A REPETICIÓN


Hai que practicar bastante para aprender. Repetir as cousas hasta que se aprenden reforza a confianza que necesita para intentar cousas novas

EMPREGADE A DISCIPLINA DE XEITO APROPIADO

Todos os nenos e nenas deben ter límites. Os nenos e nenas cunha disciplina firme pero cariñosa xeralmente desenrolan mellores destrezas sociais e desenvolvense mellor na escola que os que non teñen límetes ou lles poñen regras demasiado estrictas.

É moi importante que controlen e seleccionen os programas de televisión que ven, asi como o tempo que pasan ante o televisor.

Os nenos e nenas destas idades necesitan moitas horas de sono. É necesario que os deiten cedo e respecten as horas de sono.

PERMITA QUE O SEU NENO/A FAGA COUSAS POR SI MESMO
Os nenos e nenas pequenos deben ser vixiados, pero teñen que aprender a ser independentes e a desenvolver a confianza en si mesmos para levar a cabo tarefas cotiás como vestirse e desnudarse solos, ir o baño, gardar os seus xoguetes, lavar as mans comer e beber sos, etc.

ANIME Ó SEU FILLO/A A XOGAR CON OUTROS NENOS/AS E A SENTIRSE CÓMODO ENTRE OS ADULTOS QUE NON SEXAN FAMILIARES

Os nenos e nenas necesitan oportunidades sociais para aprender a considerar outros puntos de vista. Os nenos e nenas relacionaranse mellor co profesorado e os compañeiros e compañeiras se teñen experiencias previas con outros nenos/as e adultos. Polo que non deixedes de levalos a lugares donde xogar cos seus iguais.
NORMAS DE ORGANIZACIÓN E FUNCIONAMENTO 

DO CENTRO

· Os nenos e nenas deben acudir ó Centro comodamente vestidos e calzados, evitando os petos, “bodys”, pantalóns difíciles de abotoar e cintos. O máis cómodo sería tipo chándal, con goma no pantalón, amplo e cómodo, que lle permita ir ó baño sen axuda e ter autonomía.

· Toda aquela roupa que poida sacarse na aula, debe vir marcada có nome e con cinta longa para poder colgala na percha. E o calzado sen cordóns

· É obrigatorio o uso do mandilón, e debe ser amplo, abotoado por diante, con botóns grandes e con goma nos puños. Levará o nome do alumno ou alumno nun lugar visible e con letras maiúsculas. Debe levar unha cinta longa para poder colgalo na percha.

· Os nenos ou nenas que estean enfermos, non deberán vir ó colexio PARA EVITAR OS CONTAXIOS. Permanecerán na casa o tempo que estipulen o/a pediatra.

· Se o seu fillo/a contrae algunha enfermidade contaxiosa, non debe traelo á escola ata que estea curado/a, avisando a titora de dita enfermidade. Así mesmo, dende o comezo da escolaridade, deberá vixiar a cabeza do seu fillo/a por si aparecen liendres ou piollos, non acudindo á escola ata que desaparezan.

· A asistencia regular axuda ós nenos e nenas a axustarse ó horario da clase e a aprender os seus procesos e rutinas diarias. 
· Unha vez matriculado a asistencia e obrigatoria e ás faltas deben xustificarse tal como recolle o Protocolo de actuación en casos de absentismo escolardentro do N.O.F.. O absentismo escolar é algo que debemos evitar polo ben do neno/a  e dos seus compañeiros/as.

· A puntualidade é un hábito que debe adquirir o alumnado dende pequenos. Pasados 10 minutos da hora de entrada, non se permitirá a mesma, salvo causa xustificada (xustificante médico), entrando pola porta principal e sendo acompañado á aula polo conserxe ou profesor de garda.

· Despois do período de adaptación os nenos e nenas poñeranse en fila no patio, onde os recollerá o profesorado. Os pais e nais non poderán entrar con eles, salvo causa xustificada.

· As titorías son previa cita no horario que se marque a comezo de curso. De haber algunha razón, para non poser asistir, deberán poñerse de acordo coa titora.

· É importante que os nenos e nenas se levanten pola mañá co tempo suficiente para almorzar tranquilamente e vir despexados ó colexio.

· Non se celebrarán aniversarios no colexio, tampouco se repartirán tarxetas de  invitacións para esas festas.

· Non se poderán traer xoguetes ó colexio agás no período de adaptación.

· Para as saídas que fagamos ó longo do ano fora do centro, precisamos unha autorización que vos daremos para cumprimentar a principio de curso.

· É importante que manteñamos actualizados os teléfonos (e enderezos), e vosoutros telos activados para que poidamos contactar no caso de que o neno/a se poña mal, teña algún percance ou algunha fuga de esfínteres.

· No período de adaptación non precisan material, para o que necesiten para o resto do curso, darásevos unha lista na primeira reunión de setembro.

· Os nenos e nenas de tres anos, durante o período de adaptación, non farán uso do servicio de transporte e comedor.

· PARA MÁIS INFORMACIÓN REVISADE O N.O.F. QUE SE ATOPA SITUADO NA ENTRADA PRINCIPAL E NA PAXIÑA WEB.

Telefono do centro  : 982 87 09 57
Web:

http://www.edu.xunta.es/centros/eeisanroque

Blog:

http://bibliotecalibrin.blogspot.com.es/ 

