Departamento de Ciencias Sociais
SISTEMA DE RECUPERACIÓN DO ALUMNADO PENDENTE
Educación Secundaria Obrigatoria
CONTIDOS PROCEDEMENTAIS: ACTIVIDADES PARA O ALUMNADO 
O Departamento repartirá a cada alumno/a coa materia pendente unhas actividades que deberán ser entregadas, nun prazo estipulado, ao/á profesor/a que lle estea impartindo a materia durante o presente curso académico; dito/a profesor/a encargarase, coa supervisión da Xefa de Departamento, de corrixir estas actividades, as cales se terán en conta na avaliación final. Desta maneira o alumnado irá preparando a materia para as probas que se realizarán ao longo do curso académico. 
Puntuación dos Contidos Procedementais: ata 3 puntos.
CONTIDOS CONCEPTUAIS: PROBAS

O Departamento de Ciencias Sociais, Xeografía e Historia realizará, ao longo do presente curso académico 2014-2015, dúas probas escritas para o alumnado que teña a materia pendente do curso anterior. 


As probas serán semellantes ás realizadas nas Actividades anteriormente mencionadas: constarán de diferentes ítems: mapas mudos, construción e interpretación dalgún gráfico, preguntas abertas, de verdadeiro/falso, de relacionar, análise sinxela de textos, vocabulario…



       Ao longo do curso efectuaranse dúas probas escritas: unha no mes de xaneiro e outra no mes de abril. Cada unha delas incluirá a metade dos contidos vistos no curso anterior. O departamento subministrará ós alumnos pendentes un listado co temario de cada proba a comenzos do curso académico. A superación das probas suporá a superación da asignatura pendente. Si o alumno non aproba un ou os dous exames deberá presentarse a unha derradeira proba que se celebrara no mes de maio.


        A proba de contidos conceptuais valorarase ata un máximo de 7 puntos (os que se engadirán os 3 puntos que como máximo aportan as actividades) .Para acadar o aprobado na asignatura pendente será  necesario sumar un mínimo de 5 puntos. Sin embargo, no definitivo exame de maio só se valorarán os contidos conceptuais,  calificándoa sobre 10 puntos, e sendo necesario polo tanto acadar unha puntuación de 5 para poder superar a asignatura.
                    É moi importante subliñar que as materias pertencentes o departamento de Xeografía e Historia non teñen carácter progresivo; esto quere decir que a superación dunha asignatura non supón o aprobado da pendente dun curso inferior, que terá que ser aprobada nas probas específicas detalladas enriba.
