USO DEL DICCIONARIO DE GRIEGO:
1-ABREVIATURAS:

Suelen aparecer al principio del diccionario. Ej: adv (adverbio), part (participio), subj (sunjuntivo), etc.

2-SUSTANTIVOS Y ADJETIVOS: 
a-Sustantivos: se enuncian con el nominativo singular, la terminación del genitivo singular (a la que suele anteponerse la parte del tema de la palabra que se considere necesaria para su correcta declinación, pudiendo incluso aparecer la palabra entera en genitivo) y el artículo (s, s, etc).  Los pluralia tantum (sustantivos declinados solo en plural) presentan el enunciado en plural (). Los sustantivos de género masculino y femenino presentan ambos artículos (s-s, ).
Tras el enunciado aparee en primerblugar el significado más genérico y a continuación otros más específicos. Tras un significado aparecen entre corchetes datos que lo explican y ejemplos entre paréntesis. Suelen incluirse expresiones hechas o significados advervoales (lentamente) y formas raras o dialectales.
b-Adjetivos: se enuncian en nominativo singular de cada género y en grado positivo (s-s-s). En el caso de comparativos y superlativos irregulares, aparecen enunciados expresamente (y s-de s-).

Se incluyen el significado más genérico, expresiones hechas y formas dialectales. Es frecuente encontrar tras una doble barra el significado como adverbio (ADV).
3-PRONOMBRES:

A excepción de los personales, se enuncian con el nomintivo singular de cada género (s-).

4-ADVERBIOS  Y PREPOSICIONES:

1-Adverbios: aparece la indicación de que la palabra es un adverbio (ADV), los significados y algún ejemplo de su uso.

2-Preposiciones: podemos encontrar:

a-Valor adverbial: se muestra en primer lugar y prácticamente sereduce a Homero.

b-Valor preposicional: tras las dos barras encontramos los valores como preposición y los valores con cada caso están separados también por doble barra. Los ejemplos de los significados van entre paréntesis. Ej:, ADV, al lado // PREP de gen, junto a, a lo largo de, de la parte de (s , el que viene de parte de alguno, el mensajero)// PREP de dat, junto a, con, en casa de (en su casa), etc.

5-EL ENUNCIADO DE LOS VERBOS:

Se enuncian con la primera persona del singular del presente de indicativo. El tema de presente se obtiene:

a-Verbos temáticos: quitando la desinencia -Ej: 

b-Verbos atemáticos: quitando la desinencia - y abreviando la vocal del tema. Ej: 

c-Verbos media tantum (que carecen de forma activa): quitando la desinencia -. Ej: 
d-Verbos defectivos e impersonales: aparecen tal y como los vemos en el texto. Ej: saber, es preciso.
En primer lugar aparece el significado general seguido de significados más precisos (los verbos compuestos se encuentran más fácilmente consultando la forma simple). Después aparecen entre corchetes las diferentes construcciones, ejemplos explicativos entre paréntesis, otros valores de voz o intransitividad separados por doble barra y por último las formas difíciles o dialectales.
