DIARIO DE AULA. SEMANA DEL 14 AL 17 DE ABRIL

Espero que todos sigáis bien, adaptándonos cada uno lo mejor posible a estas circunstancias tan excepcionales que nos está tocando vivir.  
Esta semana he decidido no poneros tareas nuevas porque todos estamos en espera de las resoluciones que tome el Ministerio de Educación y la Consellería sobre la 3ª evaluación y la evolución del curso, unido también a la evolución de la pandemia del coronavirus.

Las tareas que os he puesto hasta ahora eran sobre Beethoven ya que era el compositor que nos quedaba por ver del período clásico y por tanto por acabar el tema 5, el Clasicismo. Algunos todavía no me habéis mandado nada de trabajo y eso es todavía más preocupante en los que habéis suspendido la 2ª evaluación. Espero vuestro trabajo. 

  También espero en este trimestre poder hacer reuniones de grupo virtuales en las que podamos revisar dudas y practicar el solfeo y la flauta.
Estudiad las tres últimas partituras que os puse. Están en vuestras fotocopias y tenéis los  enlaces para trabajarlas en las tareas de las semanas anteriores. 
Seguimos en contacto. Saludos y cuidaros mucho.

