3º ESO. DIARIO DE AULA. SEMANA DEL 20 al 24 DE ABRIL

¡Hola de nuevo! Como sabéis el curso no ha acabado y seguiré enviando materiales para que podáis trabajar desde vuestras casas. Por ahora vuestra nota de evaluación del curso será la nota media entre las dos primeras evaluaciones pero todos los que queráis subir nota es interesante que estéis en contacto conmigo y que pueda hacer seguimiento de vuestro trabajo en casa. Algunos de vosotros me habéis dicho que tenéis dificultades para acceder a los contenidos que envío y a la disponibilidad de ordenador con wifi. Lo tengo en cuenta. 

Estoy subiendo los materiales al aula virtual para que nos sea más cómodo trabajar a todos. La materia de música de 3º ESO  la he llamado MOUSIKÉ, que, si recordáis, era el nombre de la música en la antigüa Grecia: “El arte de las musas”. 
La tercera evaluación empieza en el Tema 6: el Romanticismo. En esta semana os propongo que veáis el power-point que se encuentra en el apartado de CONTEXTUALIZACIÓN Y CARACTERÍSTICAS MUSICALES. En el apartado de ENLACES DE INTERÉS II el primer apartado referente a los TEMAS del romanticismo. En el apartado de escenas de películas tenéis el link para ver dos escenas de “La novia cadáver” de Tim Burton, película que refleja perfectamente el mundo romántico y la vida entorno a un nexo común: el piano. Y por último abrid el primer link de AUDICIONES: el nocturno nº 1 de F. Chopin y haced en vuestro cuaderno la FICHA DE AUDICIÓN. 
En cuanto a las partituras del tema 6 todavía no las empecéis, prefiero que estudies bien las tres últimas que os puse. Están en vuestras fotocopias y tenéis los  enlaces para trabajarlas en las tareas de las semanas anteriores. 

 La semana que viene os convocaré a una vídeo-llamada a través de Cisco Webex (que es la que aconseja la Xunta) y así veré si habéis practicado el solfeo y la flauta y corregiremos la nueva ficha de audición. 
Si no hay cambios el próximo miércoles 29 os citaré por grupos: 3º A - 9’30 h, 3º B – 10’30 h y 3º C – 11’30 h.

AVISO MUY IMPORTANTE PARA LOS QUE TENGAN SUSPENSA LA 1ª Y/O LA 2ª EVALUACIÓN: La forma de recuperar y poder aprobar la asignatura en Junio es ir trabajando los contenidos colgados en el aula virtual en el apartado mousiké. La 1ª evaluación son los temas 1 y 2 y la 2ª evaluación los temas 3, 4 y 5. Si alguien tiene dudas sobre qué evaluación tiene que recuperar me lo preguntáis en la reunión del próximo miércoles o me escribís a mi correo electrónico:

gemmadominguez@edu.xunta.es
      Seguimos en contacto. Cuidaros mucho.

