3º ESO. DIARIO DE AULA. SEMANA DEL 4 AL 8 DE MAYO
¡Hola de nuevo! Algunos de vosotros me habéis dicho que tenéis dificultades para acceder a los contenidos que envío y a la disponibilidad de ordenador con wifi. Lo tengo en cuenta. Nadie suspenderá conmigo si tiene las dos primeras evaluaciones aprobadas.
AVISO MUY IMPORTANTE PARA LOS QUE TENGAN SUSPENSA LA 1ª Y/O LA 2ª EVALUACIÓN: La forma de recuperar y poder aprobar la asignatura en Junio es ir trabajando los contenidos colgados en el aula virtual en el apartado mousiké. La 1ª evaluación son los temas 1 y 2. La 2ª evaluación los temas 3, 4 y 5. Haced los cuestionarios de los temas correspondientes, realizad las fichas de audición de los temas que tengáis que recuperar y enviádmelo en documento Word a mi correo, y por ultimo estudiad y enviadme en vídeo tocando las partituras correspondientes. De la 1ª evaluación estudiad cuatro (los villancicos no) y de la 2ª ev. sólo  las tres primeras partituras que estudiamos en clase. Si alguien tiene dudas sobre qué evaluación tiene que recuperar o cualquier otro problema me escribís a mi correo electrónico: gemmadominguez@edu.xunta.es
Comienzo esta semana recordando otra vez que el curso no ha acabado y continúo subiendo materiales para que podáis trabajar desde vuestra casa. Como ya os he explicado, en mi asignatura vuestra nota de evaluación del curso será la nota media entre las dos primeras evaluaciones pero los que queráis subir nota y seguir aprendiendo sobre la Historia de la música en el s. XIX y XX seguid en contacto conmigo para que pueda hacer seguimiento de vuestro trabajo en casa.

Os recuerdo que estoy subiendo los materiales al aula virtual para que nos sea más cómodo trabajar a todos al departamento de música 3º ESO MOUSIKÉ. Los que estáis trabajando los contenidos de la 3ª evaluación es importante que lo hagáis en el plazo que pongo. Como tengo tantos alumnos he decidido que a partir de esta semana lo que no me enviéis en plazo no lo corregiré ni tendré en cuenta. Es decir, lo que pongo para la semana del 4 al 8 de Mayo tiene que ser enviado a mi correo o realizado en el aula virtual entre esos cinco días, no más tarde. 
Continuamos en el Tema 6: el Romanticismo. En esta semana os propongo que veáis el power-point que se encuentra en el apartado de ENLACES DE INTERÉS hasta la página 13. Buscad y copiad de la página 12 lo que explica sobre la forma nueva para orquesta que no hemos visto antes ¿cuál es?  Tenemos tres audiciones para escuchar sobre la música sinfónica romántica pero sólo haremos FICHA DE AUDICIÓN de la primera: H. Berlioz: “Sinfonía Fantástica” 2º Mov. 16’38’’; Schubert: “Sinfonía incompleta” 1º mov.; F. Mendelssohn, “Sinfonía Italiana” nº8, 1º mov.
Ved la escena de la película “El pianista” y haced una breve reseña de lo que trata. Las tres actividades las mandáis a mi correo en un documento de word.
Os propongo empezar una nueva partitura del tema 6, mirad a ver cuál os gusta más y empezad a estudiarla. En esta semana todavía me podéis enviar el vídeo con el Himno de la alegría de Beethoven.
      Seguimos en contacto. Cuidaros mucho.

