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Hola a todos. Ahora que ya hemos reforzado los cuatro primeros temas empezamos el 5. 
Las páginas 84 y 85 os ofrecen un resumen sobre la clase sociales en Roma. Leedlas y hacéis las actividades 1-10 de la página 86.
En la página 87 y 88 estudiamos la tercera declinación (temas en consonante). Esta declinación es la más complicada de las cinco y por ella se declinan un gran número de sustantivos y de adjetivos. Por esta razón es muy importante. Contiene temas en consonante y temas en –i. Empezamos por los temas en consonante. Leed, pues, esas dos páginas con mucha atención. Este tutorial de youtube os puede ayudar:
https://www.youtube.com/watch?v=APQUBXksrP0
Si no lo entendeís, no os preocupéis. Voy a intentar daros algunas clases a través de Skype y os explicaré la declinación de forma más sencilla. Supongo que todos usáis Skype. Necesito vuestro nombre de usuario. Estaría bien que uno de vosotros haga de enlace conmigo y me envíe el usuario de todo el grupo. Yo me comunicaría a través de él con todos para concretar fechas para las sesiones de Skype. ¿Os parece?
Id haciendo los ejercicios de la página 89.
Un abrazo y
 salutem plurimam.

