MATERIAL PARA ALUMNADO DE REFUERZO DE 3º ESO Y 3º ESO PMAR

Buenas,

he colgado dos archivos específico para Lucía y Andrés de PMAR: Historia de la tabla periódica Andres y Lucía 3 ESO PMAR_ Semana 1_Junio y Repaso suma números con diferente signo Andres y Lucía 3 ESO PMAR, para continuar aprendiendo la tabla periódica y repasar la suma de nuúmeros positivos y negativos. Tenéis que ver los vídeos que os he indicado con calma y las veces que consideréis necesarias, y luego hacer las actividades que hay a continuación.
Al resto de alumnas/os de 3º ESO os he dejado el documento Técnicas estudio Matemáticas, que contiene una serie de cosejos para estudiar  matemáticas, espero que os sean de utilidad, para lo que queda de curso y para el futuro.

A Jennifer le he dejado el documento REPASO OPERACIONES CON FRACCIONES_Jennifer_3_ESO, hay que hacerlo y enviarmelo a mi correo para corregirlo.

De nuevo, si tenéis cualquier duda o queréis que os facilite ayuda con otras materias de ciencias o sobre técnicas de estudio podéis contactarme en la dirección de correo: reforzo.couto1@gmail.com.

Espero que estéis todas/os bien.

Saludos.

Manuela. 
