2º Bachillerato B
DIBUJO TÉCNICO II
Tareas didácticas y evaluables para el 3er trimestre curso 2019/20
Además de libro de texto, se puede consultar información complementaria sobre la asignatura puede hacerlo en siguiente sitio de la Consellería de Educación según os indico:
http://www.edu.xunta.gal/portal/ > información > abre desplegable y elije: Sitios temáticos >  > EA (Educación para adultos) > educación de adultos > materiais didácticos (está en columna derecha) > Guías do alumnado de bacharelato semipresencial (LOMCE) > (2BACH) – Dibujo técnico II
Elegir 3ª Evaluación y 2ª Quincena.
Es muy recomendable hacer los ejercicios autoevaluables y los cuestionarios, repetirl estos últimos hasta obtener un 10. Eso da idea de asimilar los conceptos.

A este sitio se entra directamente con el siguiente link:

http://www.edu.xunta.gal/portal/ea/materiais-didacticos o también:
https://guiasbac.iessanclemente.net/
Par repasar todo el temario es necesario hacer todos los ejercicios de los exámenes 2016 y 2015 que os envío en los anexos. 
· Error en examen septiembre 2016 opción A 2ª debe decir: hallar la mínima distancia entre los dos planos.
No hacer los ejercicios de perspectiva lineal pero sí acotar las proyecciones diédricas donde lo pida.
Para realizar los ejercicios de acotación es necesario consultar el libro de texto sobre los criterios, ver los ejemplos de los recursos de la asignatura indicados arriba. 

Realizar todos los ejercicios de los exámenes 2016 y 2015 (salvo perspectiva lineal) perfectamente hechos y   enviádmelos bien hechos a la siguiente dirección de correo:
profriol2@gmail.com  hasta el 30 de abril. En este correo se pueden consultar todo tipo de dudas de cualquier parte de la asignatura, que os responderé muy gustosamente en breve tiempo, como ya pudisteis comprobar.
Ánimo y un afectuoso saludo.

