Iº Bachillerato A

DIBUJO TÉCNICO I

Tareas didácticas y evaluables para el 3er trimestre curso 2019/20
Se debe entrar en el siguiente sitio de la Consellería de Educación según os indico:
http://www.edu.xunta.gal/portal/ > información > abre desplegable y elije: Sitios temáticos >  > EA (Educación para adultos) > educación de adultos > materiais didácticos (está en columna derecha) > Guías do alumnado de bacharelato semipresencial (LOMCE) > (1BACH) – Dibujo técnico I
A este sitio se entra directamente con el siguiente link:

http://www.edu.xunta.gal/portal/ea/materiais-didacticos o también:
https://guiasbac.iessanclemente.net/
Arriba a la izquierda permite elegir evaluación y quincena: se pulsa 3ª evaluación.
Solo vamos a dar y evaluar los contenidos de la 1ª y 4ª quincena, pues el resto no entra en las pruebas ABAU, por lo tanto y dadas las circunstancias, no se evaluarán.

A partir del miércoles 15 de abril comenzamos con la 1ª quincena. El sistema de estudio es el siguiente:
Se van abriendo los desplegables, leyendo la información y haciendo los ejercicios para practicar.

Es muy importante tener las ideas claras (no memorizar nada) de la teoría, por lo que cuando se termine de prácticar con los ejercicios de teoría y cubrir el CUESTIONARIO y repasar los fallos. Es recomendable repetirlo hasta obtener un 10.

Realizar el ejercicio autoevaluable  (está resuelto al final) y enviádmelo bien hecho a la siguiente dirección de correo :
profriol2@gmail.com  hasta el 30 de abril. En este correo se pueden consultar todo tipo de dudas de cualquier parte de la asignatura, que os responderé muy gustosamente en breve tiempo, como ya pudisteis comprobar.
Es muy importante que os esforcéis en aprender al máximo de vuestras capacidades, pues para el próximo curso, los conceptos se basan en el curso previo.

Ánimo y un afectuoso saludo.

