Historia de amor y dolor

Hace no mucho un niño llamado Javier vivía feliz en Cantabria con sus amigos y todos los días quedaba con ellos para jugar . Se lo pasaba genial , hasta que un día su padre llegó a casa y le dijo a la familia que, por trabajo , iban a tener que irse a Ferrol . Javier tenía que despedirse de sus amigos .
 El día que se fue no paraba de llorar en el coche y sus padres  intentaban animarlo diciéndole que haría más amigos , pero no le gustaba la idea .
Llegaron a Ferrol y se establecieron en la casa de su abuelo .
          Llegó el día del colegio , todos se reían  de él porque llevaba un maletín en vez de una mochila .

Después, en el recreo, él no sabía qué hacer, así que fue a jugar al fútbol , pero los niños le decían que si quería jugar tenía que llevarse cinco patadas en el culo y, como él quería caer bien a la gente, aceptó . Encima , después le echaron porque no jugaba bien.

Al llegar a casa su madre vio los moratones de las patadas, pero como los niños lo amenazaron, dijo que no era nada . Los días pasaban y le seguían pegando , metiéndole la cabeza en la papelera , dándole golpes en el estómago … Hasta que Lucía, una niña de su clase , le contó a su madre lo que le hacían a Javier .
De esta forma llegó a los padres de Javier y fueron al colegio a proteger a su hijo. Se partían el lomo, pero no conseguían nada. Solo iba a peor, pero Lucía no lo permitía. Se juntaba con Javier para que no le hicieran daño. Todo iba bien, no se metían con él, pero no todo es siempre justo. Lucía enfermó de cáncer y murió a los pocos meses.
Al volver al colegio iba llorando, pensando en lo que le esperaba y en su compañera  perdida. Al llegar se preparó para la tunda que le venía. Solo podía pensar en que le faltaba Lucía.
 Un día Javier fue al cementerio y dijo: “ Gracias, Lucía, por enseñarme lo que es la amistad.”
Fue lo último que dijo Javier al salir del cementerio y poner flores en la tumba de su amiga.
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