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                            1º BAC A – 1º BAC B

. MORFOLOGÍA:
1. Entre todos la estropearon por su falta de delicadeza y cuidado.

2. La avería del televisor  ha sido reparada por el electricista Manolo.
3. ¿Estabas con esos hombres groseros ayer en el bar?
4. Quizás no estés todavía madura, Laura.
5. Noviembre y febrero son allá meses de lluvias torrenciales.
6. Aquí amanece alrededor de las siete horas.
7. Los dos chicos, Pedro y Juan, se dieron una violentísima paliza.
8. Nos arrepentimos de nuestra actitud.
9. ¡Dame las llaves del garaje enseguida!
10.  El  otro día, el miércoles, nos encontramos a Pedro Alonso en una calle de Lugo en un estado pésimo de salud.
11. ¡Siempre estás diciendo las mismas tonterías y los mismos razonamientos!
12.   ¡Carlos, llaman a la puerta!

13.  En el pueblo de mi abuelo Paco hay un polideportivo, una piscina climatizada y un parque municipal.

14.   En aquella tienda se  vendían todo tipo de objetos.

15. Todos  debíamos celebrar  muy contentos en Riazor la victoria de nuestro equipo de fútbol.
16.  Se comentan muchas cosas de ti.
17.  Carlos se peinaba apresuradamente cada mañana antes del desayuno.
18.     Los Costa, Carlos José, su mujer Pili y su hijo Mario, empezaban a ser desde el primer momento nuestra familia en Nueva York. Queridos amigos madrileños, su casa fue para nosotros un refugio muy entrañable lleno de alegría y buen humor. Juntos frecuentábamos lugares, los más deliciosos de la ciudad, que ellos conocían muy bien.

Recuerdo una excursión a Long Island en pleno invierno. Las playas    vacías, las casas de verano cerradas y al entrar por azar, en un camino entre los árboles de un bosque, el descubrimiento de un restaurante español, “Carmen”, en el que nos hicieron una paella con mariscos locales en un plis plas. Se decía que era la mejor del país, porque allí debían de acudir todos los turistas.  Dejamos escritas nuestras felicitaciones en el libro del local. ¡Caray! ¡Qué recuerdos!

A) Analiza morfológicamente los sustantivos, los determinantes, los adjetivos calificativos, los pronombres, los verbos y los adverbios de los textos anteriores.
B) Repasa los valores del SE y señala su valor en los que están en negrita.
C) Repasa las perífrasis verbales y señala las existentes en las oraciones anteriores.
D) Repasa los valores trasladados de los tiempos verbales.
LA CORRECCIÓN DE ESTOS TEXTOS  SE IRÁ  SUBIENDO A LA PÁGINA WEB DEL INSTITUTO A PARTIR DEL VIERNES  20 DE MARZO.
. LITERATURA:

   Estudia la materia que entra en el segundo examen de esta evaluación, pendiente por confirmar hasta que volvamos al instituto. Se examinarán de ella 1º BAC A y todos los alumnos de 1º BAC B que no hicieron el examen del día 13 de marzo. 
. MATERIA NUEVA DE LITERATURA:

   Los alumnos de 1º BAC B debéis leer los siguientes apartados de Cervantes, ya explicados en 1º BAC A:

· 4.2. Las novelas de Cervantes (pág. 231)

· 4.2.1. La novela pastoril y bizantina (pág.231)

· 4.2.2. La novela corta (pág., 232)

   A partir de aquí, tanto 1º A como 1º B seguiréis la materia por los siguientes apuntes, en los que se explica Don Quijote de la Mancha, el teatro renacentista y el Barroco (siglo XVII).  Es importante que los leáis, para poder agilizar la materia a la vuelta al instituto.

UNIDADAD 11. EL RENACIMIENTO: LA PROSA Y EL TEATRO   (CONTINUACIÓN).    

                  El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha
   
. Publicación:

    La primera parte de la novela se publica en 1605. Al final de ella, Cervantes deja ya entrever la posibilidad de continuar las aventuras de su caballero.

    En 1614, antes de que apareciera esa segunda parte, se publica en Tarragona una continuación apócrifa firmada por un tal Alonso Fernández de Avellaneda, cuya verdadera personalidad aún es discutida. Aparte de enojarle, la obra de Avellaneda movió, sin duda, a Cervantes a agilizar la publicación de la segunda parte, que aparece en 1615.

   En el prólogo de la segunda parte de El Qujiote, Cervantes contesta a los ataques que Avellaneda le había dedicado. 

   La obra tuvo gran éxito y aceptación nada más publicarse. Se tradujo muy pronto al francés, al inglés y al italiano, y terminó convirtiéndose en una de las obras más traducidas y editadas de todos los tiempos.

    
. Fuente:

    La fuente de esta obra es el anónimo Entremés de los romances, cuyo argumento cuenta la historia de un labrador que se vuelve loco leyendo el Romancero e imitando los hechos de sus heroicos personajes. Cervantes leyó esta obra y ello, junto con su idea totalmente negativa de los libros de caballería y sus personajes, hace que escriba El Quijote. Él afirmaba que a lo único a lo que conducía la lectura de este tipo de novelas era al ocio y a la imaginación desmesurada. Con la publicación de El Quijote no se vuelven a escribir más novelas de caballerías, aunque se sigan leyendo.

   
. Argumento y estructura:

      Es la historia de un pobre hidalgo que pierde la cabeza al leer muchos libros de caballerías. Su locura, al creer que lo presentado en ellos es verdad, le mueve a salir al campo con armas de caballero a “desfacer entuertos”, siempre guiado por el amor a su dama    Dulcinea del Toboso que, en realidad, es una ruda campesina llamada Aldonza Lorenzo. Le suceden diversas aventuras, encuentra incomprensión y ha de enfrentarse a una sociedad injusta y burlona 
 En la primera parte se novelan dos salidas de don Quijote, la segunda ya con su escudero 
Sancho Panza. Tras ser armado caballero en una venta que imagina ser castillo, le suceden diversas aventuras (molinos de viento, galeotes, rebaño de ovejas...), de las normalmente sale mal parado. Al final, el cura y el barbero de su pueblo, haciéndole creer que está encantado, le hacen regresar al pueblo encerrado en una jaula.

   En la segunda parte, se narra la tercera salida de don Quijote y su escudero. Tras ir al Toboso, donde vive Dulcinea, la dama del enamorado caballero, y tener diversas aventuras (leones, retablo de Maese Pedro...), se dirigen a Aragón. En las posesiones de unos duques, que se divierten a costa de amo y  criado, ocurre la famosa aventura de Clavileño, y Sanchogobierna su ínsula Barataria. Por último, llegan a Barcelona, donde don Quijote es vencido por el Caballero de la Blanca Luna (su amigo y paisano el bachiller Sansón Carrasco), quien le había impuesto la condición de que, en caso de salir derrotado, habría de regresar a su casa. Allí vuelve y muere don Quijote, cuerdo y rodeado de su familia y amigos.
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   Las diferencias que existen entre ambas partes son las siguientes: 
	                 PRIMERA PARTE (1605)
	            SEGUNDA PARTE (1615)

	   Se intercalan varios relatos que interrumpen la acción central:

- de carácter pastoril (Marcela y Grisóstomo);

- sentimental (Cardenio y Luscinda);

- morisco (Historia del cautivo);

- psicológico, de imitación italiana (El curioso impertinente) ...
	   Los pocos episodios que hay al margen de la historia central no interrumpen la acción principal; por ejemplo, los amores de Basilio y Quiteria.

	   Predominan los hechos, la acción.
	   Aparece en mayor medida el diálogo, lo que permite ahondar en la psicología y en el conocimiento de los protagonistas.

	   Don Quijote va creando su “fama” mediante las locas y fantasiosas aventuras y sucesos que él mismo imagina o produce.
	  La primera parte sirve en esta como aporte novelesco, pues algunos personajes con los que se encuentra don Quijote ya conocen sus aventuras, difundidas ampliamente por la publicación de 1605.    



.Temas principales:

   La complejidad de la obra  ofrece realidades, sueños, amor, inquietudes intelectuales, dudas existenciales, por lo que en la obra se pueden indagar varios temas:

A. El caballeresco llena la novela y es objeto de parodia. Con él Cervantes hace una crítica de los libros de caballerías por su excesiva imaginación y su mala calidad literaria.
B. El amor está enfocado desde la óptica del “amor cortés”, Se manifiesta, sobre todo, en la adoración del protagonista por Dulcinea. La amada es el cúmulo de perfecciones, el caballero se siente ligado a ella por una relación de vasallaje, y de este amor recibe fuerza para sus actuaciones.
C. El literario ofrece una crítica de autores, obras y tendencias de la época. Se muestra en las reflexiones sobre la comedia, que muestran el desacuerdo de 
Cervantes con las ideas dramáticas de Lope de Vega, o en los juicios sobre la novela o la poesía.
D. La lucha existencial entre los ideales del hombre y la realidad. Se manifiesta en la descripción y el contraste entre los grandes valores del ser humano y las conductas egoístas e innobles.
E. El prestigio de las armas o de las letras, debate temático vivo en todo el Renacimiento.
F. El humor, que nace de la faceta ingeniosa o de la paródica y burlesca.

    Esta síntesis temática se enriquece con un amplio mosaico de motivos latentes en la época: la vida pìcaresca, la convivencia en las ventas, la justicia, la Inquisición, los 

gobernantes incompetentes, las costumbres, las creencias, el panorama social, el ambiente cultural, la libertad, etc.
.Personajes principales:

   Los personajes de El Quijote son una imagen de lo que era España a principios del siglo 
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XVII. El mundo de la obra lo forma una gama de tipos sociales y étnicos: pastores, campesinos, venteros, mozas, estudiantes, hidalgos, clérigos, cómicos, bandoleros, criminales, nobles, moriscos…; en definitiva, unos seiscientos cincuenta y nueve personajes. 
    Los personajes centrales de la novela son Don Quijote y Sancho. El primero, cuyo verdadero nombre es Alonso Quijano, representa el idealismo, no ve la realidad, sino lo que inventa su fantasía; está movido por la fe, la libertad y la justicia. El segundo representa el tosco sentido común, no entiende las extravagancias de su amo, pero le es fiel. Al final de la obra, ambos personajes se contagian uno del otro y así, se produce  una “sanchificación de don Quijote” y una “quijotización de Sancho”.


. ESTILO:

   Su riqueza idiomática abarca todos los niveles: el culto, el coloquial, el vulgar y el jergal. Cada personaje emplea el nivel de habla que le corresponde. Así, al lenguaje culto y arcaizante de don Quijote, Cervantes opone el lenguaje llano y digno de Sancho, construido sobre la base de los refranes.

   Cuando don Quijote habla o escribe como caballero, utiliza un lenguaje arcaizante, visto como ridículo por los lectores del momento: “¡Oh vosotras, napeas y dríadas, que tenéis por costumbre de habitar en las espesuras de los montes, así los ligeros y lascivos sátiros de quien sois, aunque en vano amadas, no perturben jamás vuestro dulce sosiego, que me ayudéis a lamentar mi desventura, o, al menos, no os canséis de oírla!”.

   Cuando expone su criterio sobre cualquier otro tema, don Quijote habla con un estilo culto y bien construido.

   El lenguaje de Sancho no es zafio, ni vulgar; pero Cervantes intercala frecuentes errores y lo adorna, como ya se dijo, con refranes para simbolizar su origen popular.

   Especialmente interesantes son los diálogos entre don Quijote y Sancho, tanto por su contenido como por el lenguaje. Poseen una importancia trascendental en la obra. Son divertidos y ágiles en su desarrollo, llenos de interés en la discusión de los temas. Constituyen un ingenioso procedimiento para dar entrada a diferentes puntos de vista. Los diálogos sirven, además, para ir perfilando sus respectivos caracteres.

-------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------


                     El teatro renacentista
   También el teatro evoluciona de forma notable en este siglo. La distinción entre teatro religioso y teatro profano está vigente durante toda la centuria.

   El teatro religioso continúa ligado a las festividades de Navidad y de Pascua, a la vez que se potencian las representaciones del Corpus Christi. 

     El teatro profano tuvo dos vertientes:

· una vertiente culta, representada por las tragedias que imitaban el teatro clásico y por obras de asunto histórico o legendario.
· una vertiente popular, que desarrolla las tendencias festivas y costumbristas.        Surge en las plazas públicas, para trasladarse más tarde a los corrales de comedias. Destacan dos tipos de composiciones: los pasos y los entremeses.

 . El paso es una pieza muy breve que se incluía en la representación de obras 
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más largas y dramáticas con el fin de avivar el interés de los espectadores. En él 
se presenta una situación cómica y  burlesca que suele estar protagonizada por un   personaje simple: el bobo. Su creador y representante más destacado fue Lope de Rueda.

 . El entremés es una breve pieza de teatro cómico que se representaba en los entreactos de una obra de carácter serio, pero sin conexión argumental con el resto de la representación. 

Su autor más significativo fue Miguel de Cervantes. Escribió varias obras,     destacando diez comedias y ocho entremeses  (Los baños de Argel, El retablo de las maravillas...). Además, escribió una tragedia: El cerco de Numancia. Su carrera teatral empieza cuando está surgiendo una gran demanda de espectáculos entre el público. Se forman compañías, se instalan corrales de comedias y numerosos escritores buscan fórmulas teatrales que puedan complacer. Su teatro no fue valorado en su época, ya que triunfa el teatro de Lope de Vega. 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

              ---------------------------------------------------------------------------
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UNIDADES 12 y 13. EL BARROCO (s. XVII): la poesía, la prosa y el teatro. 




1. Características de la época barroca.







2. La literatura barroca:








2.1. Fuentes.








2.2. Corrientes.








2.3. Temas.








2.4. La poesía barroca.








2.5. La prosa barroca.








2.6. El teatro barroco.

1. Características de la época barroca.

   . Política: Mientras el siglo XVI fue un siglo de poder y respeto para España, el XVII, en cambio, fue una época de decadencia (ya comenzada en el siglo anterior) y de crisis económica y política, durante la cual España se endeudó aún más y se desangró en multitud de conflictos.

  Durante esta centuria reinaron en España  los Austrias menores: Felipe III, Felipe IV y Carlos II.

El  reinado de Felipe III  se caracterizó por ser una época de pacificación.

El reinado de Felipe IV fue un período dominado por guerras internacionales y sublevaciones internas.

El reinado de Carlos II se desarrolló entre continuas guerras con Francia. En esta época, la Inquisición se hizo todavía más dura.

   . Sociedad: Las continuas guerras y la mala administración provocan el aumento de 

diferencias entre las distintas clases sociales. Era el pueblo quien soportaba todas las cargas fiscales, porque nobleza y clero estaban exentos de pagar impuestos. Las adversas condiciones de los campesinos hacen que se produzca la emigración a la ciudad.

 . Cultura: Paradójicamente, el siglo XVII fue un siglo de esplendor cultural. La corte es el refugio de los artistas. Aparece la figura del mecenas. La explicación de esta situación se debe a que los artistas quieren evadirse de esa realidad negativa y pesimista, y para ello se refugian en el arte.
En cuanto al significado del término “barroco”, hay diversas acepciones. Destacamos dos:




- en francés, la palabra “baroque” quiere decir “extravagante”.




- en portugués. “barroco” significa “perla irregular”.


  Con esto podemos decir que el Barroco es un movimiento cultural del siglo XVII que 

     se caracteriza por poseer una belleza extraordinaria como la de las perlas, pero una belleza complicada, enrevesada, que llama la atención (de ahí lo de extravagante e irregular).  
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           2. La literatura barroca:

2.1. Fuentes.-
Sigue ejerciendo su influencia la cultura grecolatina, sobre todo, en lo referente a mitología, y la cultura italiana.

La literatura barroca asumió y repitió los tópicos renacentistas, pero se utilizaron para  mostrar la pérdida de la fe en el hombre y la desvalorización de su mundo. Entre Renacimiento y Barroco no existió, por tanto, una total ruptura, sino un cambio, una evolución.





2.2. Corrientes.-



  Se suelen considerar tres corrientes:


  - el conceptismo: se preocupó más del contenido y consistió en expresar muchas ideas en pocas palabras. Su defensor es Francisco de Quevedo y Villegas.

- el culteranismo  o gongorismo: se preocupó más de la forma y consistió, más o menos, en lo contrario del conceptismo, o sea, en decir poco con muchas palabras. Su representante es Luis de Góngora y Argote.

Además de estas corrientes, hay en el siglo XVII un grupo de autores que intentan mantener el estilo renacentista. Son los defensores del clasicismo, que aboga por una expresión y un lenguaje más sencillo, sin tanta complicación en el uso de las figuras retóricas y usando una sintaxis más fácil.




2.3. Temas.-



  Entre los temas  de la literatura barroca destacan los siguientes:


1. El desengaño barroco. La visión pesimista de la naturaleza humana ante la sociedad que les rodea se manifiesta en la obsesión por la fugacidad de las cosas, por la brevedad de la vida y por la muerte (Importancia de la aparición de los relojes en la poesía barroca).

2. Indistinción entre apariencia y realidad. El escritor barroco  no sabe   en muchas ocasiones si lo que está viviendo es un sueño o es la realidad (Ejemplo: La vida es sueño de Pedro Calderón de la Barca).




3. La historia y las leyendas.




4. La filosofía y la religión.




5. La realidad social.




6. La política.




7. Temas satíricos, festivos o picarescos.


8. El amor. Se presenta como un sentimiento eterno que debía perdurar más allá de la muerte.

                     9. La mitología. Podía expresar belleza o convertirse en parodia.





2.4. La poesía barroca.-



  Dentro de la poesía de este siglo, cabe destacar cuatro apartados:


1. El Romancero Nuevo. Son romances de cautivos, moriscos, históricos o pastoriles escritos por autores de este siglo.

2. El conceptismo. Ya citado anteriormente. Su representante: Francisco  de Quevedo y Villegas.

3. El culteranismo o gongorismo. Explicado en líneas superiores. Su representante: 

Luis de Góngora y Argote.

4. El clasicismo. También señalado antes. Sus representantes: poetas sevillanos.
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   Los más importantes corresponden al conceptismo y al  culteranismo. Estos escritores, tanto unos como otros, hacen una síntesis entre lo italiano y  lo español. Así, en métrica, además de la italiana (sonetos, tercetos, octavas reales, silvas...),

utiliza la métrica castellana (versos octosílabos y de arte menor, romances...).

En lo referente a la lengua, estos dos movimientos se sirven, sobre todo, de los 

siguientes recursos:

- chistes y equívocos basados en el doble significado de las palabras: “Salió de la cárcel con tanta honra que le acompañaron doscientos cardenales, sino que a ninguno llamaban eminencia”  =                       (Quevedo)




- hipérboles y antítesis.


- colocan sustantivos en aposición para calificar: “Hombres crepúsculos entre anochece y no anochece”  =                     (Quevedo)




- elipsis.


- perífrasis para nombrar un objeto: “las blancas hijas de sus conchas bellas” =                    (Góngora)

- numerosos cultismos en un intento de latinizar la expresión y encontrar palabras que suenen bien: sublime, cerúleo, proceloso...

- violentos hipérbatos: “De este formidable de la tierra bostezo el melancólico vacío”  =                                                                                      (Góngora)

- difíciles metáforas: ejemplo anterior, “nieve volante” =                (Góngora), “nieve hilada” =                         (Góngora)

- también se valora el habla popular, como demuestra el empleo del léxico de germanía en muchas obras, y la lírica de transmisión oral, empleada tanto en poesía como en teatro.




. FRANCISCO DE QUEVEDO Y VILLEGAS (conceptismo).-




A) VIDA.-


  Quevedo nació en Madrid en 1580 en el seno de una familia acomodada. Desde pequeño vivió en palacio, lo cual le permitió conocer los entresijos de la corte. Se dedicó a la política y sufrió destierro en Nápoles. Más tarde, fue nombrado secretario de Felipe IV. Por motivos mal conocidos, estuvo en la cárcel durante cinco años en San Marcos de León. Murió en Villanueva de los Infantes (Ciudad Real) en 1645.


  Siempre tuvo aires de nobleza. Ya desde muy joven, rivalidad con Góngora, a quien odiaba. Fue un hombre desengañado.


       
B) OBRA.-


  Cultivó los más diversos géneros literarios: poesía lírica, prosa doctrinal, novela picaresca, teatro...

   Su obra en verso es tan extensa como su obra en prosa. Destacan tres tipos de composiciones:

- poemas filosófico-morales, en los que Quevedo se muestra siempre pesimista y deja 

traslucir la visión desengañada propia del hombre barroco, el pesimismo, la desconfianza, el rencor ante la vida, la muerte aniquiladora y la brevedad de la vida.

- poemas amorosos, en los que se refleja que para Quevedo el amor es lo único que puede vencer a  la muerte. A veces, se aprecia cierta tendencia a la misoginia.

- poemas satíricos, en los que  ridiculiza a los alquimistas, usureros, gobernantes, a 

Góngora y sus seguidores, al mundo mitológico, al mundo caballeresco  medieval, a los defectos de la sociedad de su  época, a los feos o deformes, al dinero, al matrimonio, etc.                                                          3

                      “Poema al pedo”
 Alguien me preguntó... ¿Qué es un pedo?
y yo le contesté muy serio:

El pedo es un pedo,
con cuerpo de aire y corazón de viento.

El pedo es como un alma en pena
que a veces sopla, que a veces truena.
Es como el agua que se desliza
con mucha fuerza, con mucha prisa.

El pedo es como la nube que va volando
y por donde pasa va fumigando.
El pedo es vida, el pedo es muerte
y tiene algo que nos divierte.

El pedo gime, el pedo llora
el pedo es aire, el pedo es ruido
y a veces sale por un descuido
y a veces sale con resplandores.

El pedo es fuerte, es imponente,
pues se los tira toda la gente.
En este mundo un pedo es vida
porque hasta el papa bien se lo tira.
Hay pedos cultos e ignorantes,
los hay adultos, también infantes.
Hay pedos gordos, hay pedos flacos,
según el diámetro de los tacos.

Si un día algún pedo toca a tu puerta
no se la cierres, déjala abierta,
deja que sople, deja que gire,
a ver si hay alguien que lo respire.

También los pedos son educados
pues se los tiran los licenciados.
El pedo tiene algo monstruoso
pues si lo aguantas te lleva al pozo.

Este poema se ha terminado
con tanto pedo que me he tirado.
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              “A un hombre de gran nariz”
            Érase  un hombre  a una nariz pegado,





érase una nariz superlativa,

érase una alquitara pensativa,





érase un peje espada mal barbado;





era un reloj de sol mal encarado,

érase un elefante boca arriba,





érase un nariz sayón y escriba,





un Ovidio Nasón mal narigado.





Érase el espolón de una galera,





érase una pirámide de Egito,





las doce tribus de narices era;





érase un naricísimo infinito,





frisón archinariz, caratulera,





sabañón garrafal, morado y frito.   

   “Amor constante más allá de la muerte”




Cerrar podrá mis ojos la postrera





sombra que me llevare el blanco día,





y podrá desatar esta alma mía





hora a su afán ansioso lisonjera;





mas no, de esotra parte, en la ribera,





dejará la memoria, en donde ardía:





nadar sabe mi llama el agua fría,

                     

y perder el respeto a ley severa.





Alma a quien todo un dios prisión ha sido,





venas que humor a tanto fuego han dado,





medulas que han gloriosamente ardido,





su cuerpo dejará, no su cuidado;





serán ceniza, mas tendrá sentido;





polvo serán, mas polvo enamorado.
 

. LUIS DE GÓNGORA Y ARGOTE (culteranismo o gongorismo).-




A) VIDA.-

Nace en Córdoba en 1561 en el seno de una familia acomodada. Estudia en la Universidad de Salamanca.

Gracias a un beneficio religioso donado por un tío suyo, fue nombrado racionero de la catedral de Córdoba, donde desempeñó varios cargos que le obligaron a viajar por España. Se sabe que en 1588 recibió una amonestación del obispo, en la que, entre otros cargos, se le acusaba de que  “vive - en fin – como muy mozo y anda de día y de noche en cosas ligeras, trata representantes de comedias y escribe coplas profanas” y además de asistir a fiestas de toros;  a todos los cargos, contestó Góngora con su fino y peculiar humor. En 1603, se encontraba en Valladolid, donde comienza su enemistad con Quevedo. A pesar de ser nombrado capellán de Felipe III, son conocidas las penurias económicas que pasó en la corte, de donde salió, ya muy enfermo, en 1626 hacia 
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Córdoba, donde murió el 23 de mayo de 1627.

Fue Góngora hombre de amistades y enemistades apasionadas; sostuvo terribles disputas poéticas con Quevedo y atacó violentamente a Lope de Vega. Era jugador y siempre deseoso de vivir como un gran señor.

B) OBRA.-




Se advierten dos épocas en Góngora:

        1ª. Anterior a 1610: “príncipe de la luz”
        2ª. Posterior a 1610: “príncipe de las tinieblas”
  Aparte de dos obras de teatro poco importantes, su obra es exclusivamente  poética.

  Dentro de la primera época, destaca poesía religiosa y profana con empleo de romances, romancillos, estrofas italianas, etc. Alguna aparece en el Romancero Nuevo. Son los llamados poemas menores.

  Dentro de la segunda época, se encuentran  los llamados poemas mayores, que son: Las Soledades y La Fábula de Polifemo y Galatea.


Las Soledades: iban a ser cuatro poemas de exaltación de la Naturaleza, por las que pasa un peregrino en cuatro edades: niñez, juventud, madurez y senectud. Góngora solo escribió la primera parte y algo de la segunda: unos dos mil versos agrupados en silvas.


La Fábula de Polifemo y Galatea: Compuesta en octavas reales, en ella el cíclope Polifemo ama a la ninfa Galatea, que lo desdeña; ella se enamora del pastor Acis. Polifemo lo aplasta con una peña, y la sangre del joven, convertida en agua, se transforma en río, un río que pasará continuamente ante Polifemo para recordarle que Acis, de alguna manera, sigue vivo.   




Mientras por competir con tu cabello

oro bruñido el sol relumbra en vano;

mientras con  menosprecio en medio el llano

mira tu blanca frente el lilio bello;

mientras a cada labio, por cogello,

siguen más ojos que al clavel temprano,

y mientras triunfa con desdén lozano

del luciente cristal tu gentil cuello,

goza cuello, cabello, labio y frente,

antes que lo que fue en tu edad dorada

oro, lilio, clavel, cristal luciente,

no sólo en plata o viola troncada

se vuelva, mas tú y ello juntamente

en tierra, en humo, en polvo, en sombra, en nada.






2.5. La prosa barroca.-
                 . La novela.-

  Dejando aparte la producción novelística de Cervantes, en el siglo XVII destaca el 

desarrollo de la novela picaresca. Aparece La historia del buscón llamado don 

Pablos o El Buscón, novela picaresca de Francisco de Quevedo. Es su obra más conocida. Pablos, hijo de una madre con fama de bruja y de un padre que es ejecutado por ladrón, se hace criado de un estudiante rico. Hospedados los dos en casa del avaro Cabra, sufren un hambre que los pone al borde de la muerte. Se hace delincuente y es encarcelado, pero consigue salir de la cárcel comprando a la justicia. La vida de Pablos 
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 es una degradación constante que le lleva al fracaso total. 
  En este siglo, surge con éxito la novela cortesana, que sustituye de algún modo a la novela pastoril del XVI. En estas obras se tratan asuntos amorosos protagonizados por personajes refinados que viven en la corte o en las grandes ciudades. 

  Además, siguen cultivándose las novelas del siglo XVI: picaresca, pastoril, morisca y bizantina. Dejan de publicarse las novelas de caballerías (recordemos el papel de

Cervantes). 
 . La prosa doctrinal.-
  Durante este siglo, la prosa se convirtió en vehículo para la propagación del pensamiento político, filosófico y moral de la época.  El autor más importante dentro de la prosa doctrinal es Baltasar Gracián.

. BALTASAR GRACIÁN.-

A) VIDA.-

  Jesuita y escritor español del siglo XVII. Estudió Filosofía y Teología. Vivió en distintas ciudades españolas ejerciendo de profesor. Gracián combatió en primera línea contra los franceses y fue aclamado como “el padre de la victoria”. El hecho de escribir sobre temas que los jesuitas prohibían, le trajo numerosos problemas.

B) OBRA.-
  Es prosa de carácter didáctico moral. Destacan:



1. El héroe: cualidades que debe poseer un gobernante u hombre de valor.



2. El político don Fernando: ideal de político, basándose en Fernando, el Católico.



3. Oráculo manual y Arte de prudencia: máximas para alcanzar la perfección, con notas aclaratorias breves.



4. Agudeza y arte de ingenio: tratado sobre el conceptismo.



5. El Criticón *: compuesto por tres partes, trata de dos personajes, Critilo y Andrenio, que peregrinan por países y ciudades, censurando severamente la corrupción que hallan en todas partes y exaltando la vida de virtud y sabiduría.



6. El Comulgatorio: único  libro que firmó con su nombre (en los restantes utilizó pseudónimos como Lorenzo Gracián o García de Marlones) ya que fue su única obra de carácter exclusivamente religioso.

   En su obra destaca su meditación sobre el hombre. Propone modelos de conducta y analiza las debilidades humanas. Es un hombre barroco, por tanto, radicalmente pesimista, pero lucha para mejorar la condición humana (avisos, consejos, modelos dignos de ser imitados). Siempre lo anima su esperanza religiosa. 

"Contaban los antiguos que cuando Dios crió al hombre encarceló todos los males en una profunda cueva acullá lejos, y aun quieren decir que en una de las islas Fortunadas de donde tomaron su apellido; allí encerró las culpas y las penas, los vicios y los castigos, la guerra, la hambre, la peste, la infamia, la tristeza, los dolores, hasta la misma muerte, encadenados todos entre sí. Y no fiando de tan horrible canalla, echó puertas de diamante con sus candados de acero. Entregó la 
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llave al albedrío del hombre, para que estuviese más asegurado de sus enemigos y advirtiese que, si él no les abría, no podrían salir eternamente. Dejó, al contrario, libres por el mundo todos los bienes, las virtudes y los premios, las felicidades y contentos, la paz, la honra, la salud, la riqueza y la misma vida. Vivía con esto el hombre felicísimo. Pero duróle poco esta dicha; que la mujer, llevada de su curiosa ligereza, no podía sosegar hasta ver lo que había dentro de la fatal caverna. Cogióle un día bien aciago para ella y para todos el corazón al hombre, y después la llave; y sin más pensarlo, que la mujer primero ejecuta y después piensa, se fue resuelta a abrirla. Al poner la llave aseguran se estremeció el universo; corrió el cerrojo y al instante salieron de tropel todos los males, apoderándose a porfía de toda la redondez de la tierra. La Soberbia, como primera en todo lo malo, cogió la delantera, topó con España [...] La Codicia, que la venía a los alcances, hallando desocupada la Francia, se apoderó de toda ella, [...] El Engaño trascendió toda la Italia, [...] La Ira echó por otro rumbo. Pasó a África y a sus islas adyacentes, gustando vivir entre alarbes y entre fieras. La Gula, con su hermana la Embriaguez, [...] se sorbió toda la Alemania alta y baja, gustando y gastando en banquetes los días y las noches, [...] La Inconstancia aportó a la Inglaterra, la Simplicidad a Polonia, la Infidelidad a Grecia, la Barbaridad a Turquía, la Astucia a Moscovia, la Atrocidad a Suecia, la Injusticia a la Tartaria, las Delicias a la Persia, la Cobardía a la China, la Temeridad al Japón, la Pereza aun esta vez llegó tarde, y hallándolo todo embarazado, hubo de pasar a la América a morar entre los indios. La Lujuria, la nombrada, la famosa, la gentil pieza, como tan grande y tan poderosa, pareciéndola corta una sola provincia, se extendió por todo el mundo, ocupándolo de cabo a cabo; concertóse con los demás vicios, aviniéndose tanto con ellos, que en todas partes está tan valida, que no es fácil averiguar en cuál más: todo lo llena y todo lo inficiona. Pero como la mujer fue la primera con quien embistieron los males, todos hicieron presa en ella, quedando rebutida de malicia de pies a cabeza." 











El Criticón

2.6. El teatro barroco.-
  Debemos recordar que a todo el teatro de los Siglos de Oro se le engloba bajo el nombre de comedia, aunque la obra así denominada no tuviese nada de comedia. Significaba “obra” o “pieza teatral”.

   En este siglo contaba Madrid con tres tipos de teatro: teatro religioso, cortesano y popular.

. Teatro religioso: La monarquía lo utiliza como propaganda para exaltar la fe. Aparecen los autos sacramentales que son como  un catecismo teatral que, a través de personajes alegóricos, explica los dogmas de la fe.

. Teatro cortesano: Es un teatro muy culto, hecho para minorías y con una riqueza extraordinaria en la escenografía, en el vestuario... Casi siempre se representaban obras de temas mitológicos. Todo era muy culto, para  la gente que frecuentaba el palacio, es 

decir, para la nobleza.

***. Teatro popular: Llamado  Teatro de Corrales, era para el pueblo, pero acudían también los reyes y la nobleza. Era un teatro que interesaba a todos los públicos y en él tuvo un papel fundamental Lope de Vega.

   Este teatro se representaba en los corrales de comedias. En los corrales había una estructuración jerárquica y se pagaba en proporción:



. los reyes y la nobleza se situaban siempre en los balcones o en las 
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ventanas; estos se alquilaban, aunque a veces se compraban y pasaban de padres a hijos. 

Algunos reyes llevaban celosías a los balcones para ver y no ser vistos, o para actos poco honrosos. Los desvanes por encima de los balcones eran un suplemento para los nobles.



. el pueblo veía la función de pie. Los hombres del pueblo estaban en el patio central, de pie y era la entrada más barata. Un grupo de estos eran los “mosqueteros”, que se colocaban a los lados del patio, y eran los que hacían triunfar o fracasar la obra (eran como los críticos actualmente). Las mujeres se situaban en la “cazuela” situada al fondo del patio en el primer piso para que no hubiera contacto con los caballeros.



. existía además otra figura: el ahuecador o apretador, que se sentaba 

encima de la dama para hacer hueco y que cupiesen más.

   Los corrales estaban muy escogidos, normalmente en una manzana con cuatro lados (uno de ellos incompleto  para la entrada al corral), y con tejados para resguardarse de las lluvias y del sol, ya que era un teatro al aire libre.

   El escenario era sencillo, con escasos medios, aunque la escenografía irá cambiando a lo largo del siglo XVII, haciéndose más complicada según nos acerquemos a Calderón de la Barca, ya que con Lope de Vega es bastante simple.

   Una buena obra con éxito estaba en cartel ocho días como máximo, y el pueblo decidía si permanecía o se quitaba; el empresario observaba las reacciones del público y si alguna parte  gustaba más, la ampliaba. Las funciones eran por la tarde y terminaban una hora antes de la puesta de sol. Solían durar dos horas como mínimo y tres como máximo. Generalmente había representación todos los días festivos y dos o tres veces en semana.

   La comedia era sólo parte de un espectáculo de varias horas. Este espectáculo comprendía varias actuaciones musicales, una introducción en verso a la comedia llamada “loa”, con la que el autor saludaba al público y trataba de ganarse su favor; la propia comedia, y varios entremeses en el paso de un acto a otro. 

   La finalidad de este tipo de teatro era dar gusto al público, que la gente que acudía a él lo pasase realmente bien.

   La gran figura de este teatro es Lope de Vega  (en Inglaterra es Shakespeare y en Francia, Molière).  Lope introduce en el teatro español una serie de innovaciones importantísimas, explicada en su obra El Arte Nuevo de hacer Comedias. Entre ellas están:


1. Ruptura de la regla de las tres unidades.
   Hasta ahora y siguiendo las reglas establecidas por Aristóteles, existían tres unidades en el teatro: la de acción, la de lugar y la de tiempo. En cuanto a la acción, sólo se podía contar una historia; en cuanto a la de lugar, la obra dramática debía desarrollarse íntegramente en un mismo espacio, sin cambios de escenario; y en cuanto a la de tiempo, la historia no podía superar lo acontecido en un día.

   Lope rompe con todo esto y en la acción desarrolla dos planos que corresponden a 

dos acciones paralelas: la que  protagonizan los personajes nobles y la que protagonizan sus criados; en el espacio cambia de escenario y en el tiempo, desarrolla acciones que cuentan lo ocurrido en más de un día.

2. División de la obra en tres actos, en lugar de cinco como sucedía hasta ahora. La acción consta de un planteamiento (1º acto), un nudo (2º  acto) y un desenlace (3º acto). 
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El paso de un acto a otro puede servir a veces para marcar el paso del tiempo.

3. Mezcla de lo trágico y lo cómico, lo que supuso un nuevo tipo de obra dramática, la tragicomedia.

      4. Utilización del “decoro poético”. Cada personaje se comporta y habla según su clase social.

5. Personajes. Los personajes reflejan toda la variada gama de ideas, creencias y sentimientos propios de la sociedad de la época. Son personajes tipo (el galán, la dama, el rey, la criada, el padre, el gracioso –sucesor del bobo de Lope de Rueda- ...).                                                                                             El personaje de mayor complejidad artística del teatro barroco es el gracioso: es la contrafigura del galán, pero inseparable de él. Le caracteriza la fidelidad al señor al que sirve, el buen humor, el amor al dinero –que no tiene-, y la buena vida – buena comida, 

buena bebida, buen dormir...-. No ama el peligro y encuentra siempre la razón para 

evitarlo; sin embargo, tiene nobleza de carácter, se enamora y desenamora al mismo tiempo que su señor. Finalmente, es un gran confidente y consejero de su amo. 

6. Temas. Aparece en este teatro una gran pluralidad temática: temas que proceden de la épica medieval, de la historia universal y española antigua y moderna, temas renacentistas (pastoriles, moriscos, caballerescos y mitológicos), temas procedentes de la literatura religiosa (asuntos bíblicos, misterios, vidas de santos...), temas extraídos del vivir contemporáneo (políticos, religiosos, sociales), etc.

7. El honor o la honra. El honor se equipara a la misma vida. Ni siquiera en  los casos de honor conyugal mancillado es la pasión de los celos quien impulsa al marido a la venganza, sino la necesidad de cumplir las leyes del honor. Todo hombre tiene su honor, el cual debe guardar cuidadosamente. Y si la honra es equiparada a la vida, la deshonra lo es a la muerte. Sólo ante el Rey, cuando este es el ofensor, se detiene la venganza del honor mancillado, no sólo por ser fuente del honor, sino en razón de su poder, de origen divino.

8. El verso. Las comedias estaban escritas en verso. Dependiendo de la situación en la que se desarrolle la escena se utiliza un tipo de verso u otro. 

   Aunque casi todos los dramaturgos del siglo XVII siguieron las huellas de Lope de Vega, se suele agrupar a los principales autores dramáticos barrocos en dos grandes ciclos:


. el ciclo de Lope de Vega, al cual pertenecen  entre otros:



*- Lope de Vega 



- Ruiz de Alarcón


- Tirso de Molina: creador de un personaje universal, don Juan.


. el ciclo de Calderón de  la Barca, al que pertenecen:


*- Calderón de la Barca

- Rojas Zorrilla



- Agustín Moreto 

   Debemos recordar que dentro del teatro aparece también Miguel de Cervantes (1547-1616), estudiado aparte por razones ya expuestas.

. LOPE DE VEGA.-

A) VIDA.-

   Félix Lope de Vega y Carpio (Madrid 1562- Madrid 1635) fue apodado el Fénix de 






10

los Ingenios por su extensísima producción dramática (llegó a escribir unas dos mil 

doscientas obras, de las que se conservan quinientas).Ya a los cinco años leía en 

romance y en latín, y antes de cumplir los doce tenía todas las gracias que permitía la juventud como era danzar, cantar y usar la espada.  Estudió en la Universidad de Alcalá, sin alcanzar el grado de bachiller. Muerto su padre, Lope huyó de su casa, adonde fue devuelto por la justicia al poco tiempo. En esa época se enamoró de una joven llamada Marina de Aragón. Quizá ya en 1582 comenzaron sus amores con Elena Osorio (Filis), que duraron hasta 1587, fecha en la que el poeta escribió unos libelos difamatorios contra Elena y su familia, que provocaron su proceso y su destierro de la corte. Contrajo matrimonio por poderes con Isabel de Urbina (Belisa), después de haberla raptado, y se embarcó en la expedición de la Invencible. A fines de 1594 murió  su esposa, e, indultado del destierro, se trasladó a Madrid. En 1596 un nuevo proceso le 

envolvió: esta vez por amancebamiento con Antonia de Trillo. Hacia  estos años

comenzaron sus amores con Micaela Luján (Camila Lucinda), amores de larga duración y de los que nacieron Marcela, Lope Félix y Clara Antonia. Esta intensa vida sentimental no impidió a Lope contraer matrimonio en 1598 con Juana de Guardo. En 1602, quizás a la búsqueda de  Micaela, Lope marchó a Sevilla y visitó Córdoba que, como Valencia y Alcalá, eran ciudades de gran actividad literaria. Por estos años, Lope se había convertido ya en el dueño de la escena española y  había compuesto más de doscientas comedias, además de diversas obras líricas y épicas. 

   En 1612 murió su hijo Lope  Félix y en 1613 su esposa, Juana de Guardo. Sufrió una crisis espiritual y se ordenó sacerdote,  pero  en 1616 conoció a Marta de Nevares, que contaba veintiséis años. Será la Marta Amarilis y la  Marcia Leonarda que llenará los últimos años de su vida. En 1628, Marta, ya ciega desde años atrás, enloqueció. 

    Muerto Lope de Vega, sus amigos le dedicaron un último homenaje al recoger 

en la Fama Póstuma (1636) su biografía y numerosas composiciones de poetas españoles y europeos en elogio del que en su tiempo sería llamado por Cervantes, “monstruo de la naturaleza”.

B) OBRA.-       

   Cultivó la lírica, la épica y el teatro. 

   Lo que nos interesa en este momento es su producción teatral, ya que como hemos dicho  Lope es el creador de la comedia española con su Arte Nuevo de hacer Comedias.

   Escribió distintos tipos de comedias entre las que destacan las siguientes:


. comedias religiosas: La buena guarda.


. comedias mitológicas:  El laberinto de Creta.


. comedias sobre historia extranjera:  El gran duque de Moscovia.


. comedias de asunto inventado: La dama boba 




                El perro del hortelano 


           
    
. comedias sobre temas épicos, históricos y legendarios de España:






    Fuenteovejuna 






    El caballero de Olmedo 

   Peribáñez y el comendador de Ocaña 

   Entre los temas aparecidos en estas comedias se encuentran:


1. ideales monárquico y religioso.


2.sentimientos del amor y del honor.                                                                              El amor es la pasión más valiosa, estimula el valor, la aventura, la hidalguía. El caballero solo puede amar a una gran dama; si no lo hace, no hay orden y se castiga al 
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culpable. 







. El honor es la estima que los demás tienen de un hombre o una mujer. Solo con la 

venganza puede el deshonrado recobrar su honra. El rey y el príncipe heredero no pueden ser vengados. Poseen honor los nobles y también los villanos que sean cristianos viejos.


3. introduce en sus comedias el villano rico con honor.


. PEDRO CALDERÓN DE LA BARCA.-

A) VIDA.-

   Pedro Calderón de la Barca fue un dramaturgo español (Madrid 1600 – Madrid 1681).. Estudió en las Universidades de Alcalá  y Salamanca. Hacia 1623 hay que situar su primera comedia, con la que Calderón iniciaba  una etapa de éxitos teatrales que 

duraría hasta su muerte. Fue hombre de juventud levantisca, y en varias ocasiones 

protagonizó algún que otro altercado con la justicia. Participó  en varias campañas militares. Se ordenó sacerdote en 1651. Por estos años, en que vivía en Toledo,  era el autor dramático más de moda en la corte. 

B) OBRA.-
   Escribió EXCLUSIVAMENTE teatro. Su obra está compuesta por comedias, autos sacramentales y piezas menores (zarzuelas, loas, entremeses...).

   Se distinguen en Calderón dos etapas:



1ª. Hasta los 35 o 40 años: sigue el modelo de Lope de Vega, incluso en 

los temas: La dama duende .



2ª. A partir de los 40 años: sigue el modelo de Lope de Vega, pero con mayor cuidado de detalles, más reflexiones, más complicación en la escenografía...: La vida es sueño, El Alcalde de Zalamea …

   Entre sus piezas menores destacan los autos sacramentales que son obritas en un acto, escritas en verso, con personajes alegóricos, con temas religiosos y espirituales, que acaban con una exaltación y adoración de la Eucaristía. Destaca entre ellos: El gran teatro del mundo . 
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