ITINERARIO PERSONALIZADO  GRUPO
 IES OTERO PEDRAIO – A CORUÑA
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ITINERARIO 

DIA 14 MAYO: CORUÑA-  SEVILLA

Desayuno * Almuerzo * Cena
Presentación aeropuerto de A Coruña, mostrador de Iberia a las 18.15 horas

Con DNI en vigor. Salida en vuelo directo VY2799 con destino  Sevilla a las 20.15  horas. Llegada a  Sevilla a las 21.30 horas. Recogida del equipaje y traslado por nuestro autocar al hotel Catalonia Hispalis  3***.

Autocares Auto Andalucia, teléfono 639715171 ( a concretar) 

Cena fría y alojamiento

DIA 15 MAYO: ISLA MÁGICA

Desayuno * almuerzo ticket parque * Cena

Desayuno en el hotel. Salida a  primera hora para estar a las 8.50 horas en la Torre del Oro para, realizar  en autocar,  una visita guiada de dos horas  por la ciudad para conocer su cultura, su  historia y sus principales monumentos :  Torre del oro, Paseo de Colón, Puente de Triana, Entorno de la Catedral….A  media mañana,  traslado al  Parque  de Atracciones Isla Mágica para pasar todo el día disfrutando de sus instalaciones. Horario: 11:00 horas a 22:00 horas. Almuerzo ticket del Parque.

Regreso al  hotel. Cena  

DIA 16 MAYO: GRANADA

Desayuno * Almuerzo * Cena

Desayuno en el hotel y salida en autocar  hacia Granada para realizar la visita de la ciudad  y de la majestuosa Alhambra de Granada. Contacto con el guía local a las 11.30 horas en la Plaza Isabel la Católica de Granada. Posteriormente traslado a la puerta principal de la Alhambra para estar a las 15.20 horas y realizar la visita a las 16.30 horas. Visita acompañados de guías oficiales con una duración de 2/3  horas. Almuerzo picnic del hotel. A última hora de la tarde regreso en autocar al hotel. Cena y alojamiento
DIA 17 MAYO: DOÑANA

Desayuno * Almuerzo * Cena

Desayuno en el hotel. A continuación traslado en autocar a la aldea “El Rocío”, el Muelle de Carabelas y en Palos, donde  podremos disfrutar visitando en interior de una de las Carabelas. (No incluido guía ni entradas ). Almuerzo tipo picnic. A continuación traslado en autocar al Espacio Natural Protegido de Doñana. Presentación a las 14.30 horas. Realización de la  visita  a las 15.00 horas en vehículos especiales todo-terreno. Salida para el regreso sobre las 19.00 horas a Sevilla. Cena y alojamiento en el hotel.
DIA 18 MAYO: SEVILLA – A CORUÑA

Desayuno en el Hotel. Almuerzo pic-nic. Traslado al aeropuerto, sobre las 10.00 horas, a concretar,  para salir en vuelo directo VY2798  a las 12.50 horas que nos llevará a nuestro punto de origen. Llegada a Coruña a las 14.10  horas.

FIN DEL VIAJE Y DE NUESTROS SERVICIOS.
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VIAJE A ANDALUCIA

IES RAMON OTERO PEDRAIO

ALOJAMIENTO
In: 14/05/2011
Out:18/05/2011
Hotel Catalonia Hispalis ***
Avda. Andalucía, 52.
41006 Sevilla
Teléfono: 954529433

Servicios de Restauración: Se trata de un Servicio de Restauración Buffet, en el que podrán encontrar Pasta, Plato de Carne, Plato de Pescados, Verduras Variadas, Frutas y Postres Variados.

Composición del Picnic: Dos Bocadillos, Pieza de Fruta y Agua.


