Coñecendo o noso, sen ir máis lonxe…
A miña pretensión é ser o máis “didáctica” posible, ser quen de ofrecer unhas pautas a aquelas persoas que aínda non se atreveron a deseñar e levar a cabo un proxecto documental de centro. Pode ser que resulte demasiado básico para aquelas outras que xa teñen algún percorrido neste ámbito. Non obstante, agardo que, aínda así, poidan quitar algunhas ideas para aplicar nos propios centros.

1. INTRODUCIÓN

Unha breve introdución para explicar como abordamos no noso centro a Educación Documental, os materiais e recursos cos que contamos (alumnado e profesorado) e que entendemos nós por Proxecto Documental de Centro.
2. FASES DO PROXECTO: 
Descrición, de maneira xeral, de cada unha das fases que imos desenvolvendo para levar a cabo un proxecto, o que abordamos en cada unha delas e a súa temporalización:

1ª Fase: PLANIFICACIÓN

2ª Fase: INVESTIGACIÓN E ELABORACIÓN DE DOCUMENTOS
3ª Fase: COMUNICACIÓN/DIFUSIÓN

4ª Fase: AVALIACIÓN

3. A BIBLIOTECA, UN RECURSO IMPRESCINDIBLE: onde explico o papel que ten a nosa biblioteca no desenvolvemento do PDI.

4. O PROCESO

A continuación explicaría o proceso de elaboración do proxecto sobre o noso barrio, desde a súa planificación ata a avaliación, desenvolvendo as fases que citei. 
· PLANIFICACIÓN

Xustificación e obxectivos xerais, distribución dos temas, actividades de motivación, materiais de apoio…
· INVESTIGACIÓN E CREACIÓN DE MATERIAIS:
Como se integrou nas programacións de aula, as fontes de información e o traballo cos documentos, a colaboración das familias, a organización do alumnado, os materiais elaborados por cada curso/ciclo…
· A DIFUSIÓN E COMUNICACIÓN DO APRENDIDO: 
Como se levou a cabo, os tempos e os espazos, e como reverteron na propia comunidade educativa os coñecementos do alumnado, colaborando nas actividades sociais e culturais que promove a parroquia: artigos para o programa das festas, contribución á Galipedia... 
5. AVALIACIÓN:

A valoración do proxecto, tanto desde o punto de vista do alumnado como do profesorado.  
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