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1.- INTRODUCCIÓN 


El ajedrez existe hace 1500 años aproximadamente. Al margen de las leyendas acerca de su origen en un principio se consideraba un juego de rango, para la nobleza, que era imprescindible en la formación caballeresca. En nuestro país aparece citado documentalmente en el siglo XIII, en tiempos del Rey Alfonso X El Sabio, en varios escritos, entre ellos en la publicación El Libro del ajedrez e dados e tablas. 


El tiempo hizo al ajedrez algo mas que un juego. Fue en el legendario Torneo Internacional de Londres, a finales del año 1851, en el que el ajedrez pasa de considerarse un juego a considerarse un deporte específico. Actualmente existen cientos de miles de federados, de cientos de países, millones de aficionados y miles de competiciones a todos los niveles. Aún así, a pesar de que existen las Olimpiadas de ajedrez, el Comité Olímpico Internacional lo concibe como deporte de muestra.

Este salto de juego a deporte trajo consigo un enorme trabajo de sistematización aplicada al juego primitivo. Se desarrollaron teorías de aperturas, se profundizó en el estudio de posiciones, sobre todo de finales, se desarrollaron los conceptos de táctica y estrategia. En una palabra, se aplicaron principios científicos al juego; de ahí, que muchos consideren que el ajedrez tiene algo de ciencia.

Por otra parte, la innegable belleza de muchas partidas de ajedrez, algunas de las cuales resisten el paso del tiempo, y reciben nombres alusivos a su contenido artístico (La Inmortal, la Siempreviva,…), hace que podamos hablar con propiedad del contenido artístico del juego.

Juego, ciencia, arte, o deporte, Petrosian, maestro ruso que llegó a campeón mundial, dijo en una ocasión: “el ajedrez es un juego por su forma, un arte por su contenido y una ciencia por su dificultad. Pero si usted aprende a jugar bien, sentirá entonces una gran alegría.”

2.-  ¿POR QUÉ EL AJEDREZ EN LAS ESCUELAS?

Y ¿por qué proponemos enseñar ajedrez en los colegios?  Pues sencillamente porque estamos convencidos de que el aprendizaje del ajedrez a edades tempranas en el ámbito escolar tiene efectos positivos para los niños y niñas, tanto en el ámbito intelectual como en el social, y en la formación de su personalidad.

Dicha por nosotros, no tendría demasiado valor la afirmación precedente. Sin embargo son muchísimos los especialistas que así piensan, y como muestra, veamos dos opiniones autorizadas y reconocidas por todos:

Boris Zlotnik, director de la Cátedra de Ajedrez en el  Instituto Central de Cultura Física de la antigua URSS (profesor durante varios años de la Escola de Xadrez do Círculo Ferrolano de Xadrez) estima que "El objectivo primordial de las clases de ajedrez en la escuela es estimular la actividad cognoscitiva de los alumnos-as en relación con las distintas disciplinas."
José Ramón Pinilla, maestro de ajedrez, opina que "El ajedrez es un juego que potencialmente influye en todos los aspectos del desarrollo psicológico: en el cognitivo, en el  emocional y en el social. Tiene la capacidad de despertar el interés y la motivación del alumno-a por aprender, requiriendo  su participación activa bajo un aprendizaje que no es mecánico ni memorístico".
De hecho, la U.N.E.S.C.O. señala que el ajedrez es la actividad idónea para la formación integral de los alumnos puesto que fomenta la memoria, la concentración, la empatía, la disciplina mental, el entretenimiento, los valores relacionados con la sana competitividad, etc.

Estas opiniones no son de ningún modo gratuítas, sino que han sido demostradas de manera experimental en numerosos estudios. Comentamos de manera resumida algunos de los más significativos:

· Estudio de Diakow, Petrovski y Rudik, 1925. Este experimento sobre los grandes maestros de ajedrez sostiene que los factores del talento estaban basados en una excepcional memoria visual, el poder combinatorio, la velocidad de cálculo, el poder de concentración y el pensamiento lógico. Además de enumerar las diferentes capacidades y valores que estimularía una orientación adecuada, como concentración, razonamiento, toma de decisiones, autocontrol, autocrítica, respeto, sirvió para impulsar uno de los programas culturales más importantes del Estado. A la luz de estos resultados el gobierno de la U.R.S.S. decidió implantar el ajedrez como materia obligatoria en todos los centros escolares del país. 

· Investigación realizada en el internado de Playa Unión, Rawson, Chubut, publicada en Clarín, realizada por docentes de esta provincia (Jorge Laplaza, profesor de ajedrez. Martha Fernández, licenciada en letras. Prof. Mercedes de Tabares, docente. Lic. Delfina Corbanini, psicóloga). Demostró un significativo aumento de la concentración de la atención de un 32 % en 7 meses y otros índices medidos de significativos aumentos comparados con un grupo testigo.

· Investigación “Ajedrez y desarrollo cognitivo" realizada en Gante, Bélgica, por Johan Christiaen (1974-1976). Demostró que un entorno enriquecido por la enseñanza del ajedrez en este caso, acelera la transición entre el estadio de las operaciones concretas hacia las formales, por lo que se concluyó que el ajedrez promueve una temprana maduración intelectual.

· Experiencia "Aprender a Pensar" del Ministerio de la Inteligencia de Venezuela, bajo la gestión de Luis Alberto Machado. Según el informe de la FIDE (1984), se concluye que el ajedrez enseñado metodológicamente es un suficiente incentivo para acelerar el crecimiento del coeficiente intelectual en niños de ambos sexos y de todo nivel social. Además reveló que el estudio tenía interesantes resultados en la transferencia del pensamiento ajedrecístico hacia otras áreas de estudio. B.F. Skinner, famoso psicólogo e investigador norteamericano, dijo de esta experiencia que debe ser considerada.
En nuestro país, desde que el pleno del Senado del 8 de Marzo de 1995
 aprobó una moción presentada por Coalición Canaria que recomendaba la introducción del ajedrez como materia optativa en los centros de enseñanza, se han ido desarrollando una serie de experiencias que vienen a demostrar que el ajedrez tiene este efecto positivo. Un proyecto piloto de enorme éxito cercano geográficamente fue el promovido por Boris Slotnik, doctor en pedagogía y maestro de ajedrez, en el colegio Monte Faro de la Coruña con 16 niños de 5 a 7 años. Todos pasaron un test de inteligencia (test de Ravin 5A); después de ésto, seis de ellos recibieron 14 clases de ajedrez y su capacidad intelectual aumentó en un 56% mientras que la capacidad de los que no recibieron las clases sólo aumentó en un 25% durante el mismo período de tiempo. Para Slotnik, pocas asignaturas gozan de las virtudes del ajedrez (...) antes de realizar un movimiento con la mano, se hace con el cerebro. Así, el esfuerzo intelectual del niño se enriquece. 
Pero en realidad, ¿cuáles son las ventajas que ofrece el aprendizaje del ajedrez?. ¿Cuáles son los resultados de todos estos proyectos pilotos? Bien, la respuesta es tan rica como compleja. El ajedrez ayuda a adquirir y mejorar una serie de capacidades cognitivas y mismo de sensibilidad, que el monitor debe explicar y en las que podemos hacer hincapié agrupándolas de la siguiente manera:

· Desarrolla la comunicación: Puede parecer una paradoja en un principio, pues los jugadores no hablan en el transcurso de la partida; pero cuando ésta finaliza sí se establece un rico diálogo en el análisis post- mortem en el que se intercambian pareceres, conocimientos, percepciones. Fernando Savater señala otro aspecto más importante que el ajedrecístico como disciplina, y es que sin el otro, sin el rival o el compañero con el que juegas, el ajedrez no existe; es decir, sin interacción, no hay ajedrez.

· Respeto por las normas básicas de convivencia: Éste es un deporte “de caballeros”, en el que al inicio y al final de la partida los jugadores se dan la mano y se saludan. Igualmente no se hacen gestos, ni se molesta al rival, no hay lugar para las rectificaciones etc. Todos estos son actos que fortalecen la capacidad para atender a los otros en la vida cotidiana.

· Promueve la responsabilidad: en este deporte no hay excusas tales como el mal arbitraje, o cosas parecidas. La elección de cada jugada depende del alumno, y esa elección determinará una consecuencia. El ajedrez es una metáfora de la vida,  ayuda al alumno a entenderla, a tomar decisiones, a escoger caminos. De esta manera, con el ajedrez escolar, esencialmente diferente del ajedrez deportivo, intentamos convertir al tablero y a las piezas en una maqueta para la toma de decisiones.
· Fomento del  espíritu de lucha y de la superación de uno mismo: Este principio se puede aplicar a todas las facetas: cuanto más se aprende, mejor es el resultado, y se pueden resolver problemas que ni imaginábamos. El alumno incrementará su autoestima, y se dará cuenta de sus propios éxitos.

· Desarrollo de la memoria: No hablamos de un almacenamiento de jugadas o movimientos automáticos y absurdos, sino de una forma significativa de aprender a recordar, y precisamente es en el fortalecimiento de estas capacidades en lo que el ajedrez se muestra más eficaz. 
Ni que decir tiene que el contenido del ajedrez es intrínsecamente diferente al de cualquier otra actividad académica. Pero está claro que el juego por definición exige poner en macha toda una serie de capacidades que son las mismas que hay que utilizar para las demás asignaturas. El cómo cada profesor relacione su asignatura con el ajedrez dependerá no sólo del conocimiento que tenga de su especialidad, sino también del juego, conocimiento que es complejo y nada fácil de adquirir. 

Permítasenos por tanto, enfocar el tema no desde cada asignatura hacia el ajedrez sino a la inversa, desde el ajedrez hacia el resto de las asignaturas. Así podríamos aportar toda una serie de pistas que, si son de interés, se pueden desarrollar luego de forma conjunta entre el profesor de ajedrez y el correspondiente a la asignatura de que se trate.

1)  Con las matemáticas:  Pueden trabajarse desde el ajedrez conceptos matemáticos múltiples, desde el de progresión geométrica hasta problemas de derivadas e integrales.  Desde sus inicios ha estado el ajedrez ligado a mentes matemáticas que, intentando abordar el juego desde esa óptica, han desarrollado interesantes problemas matemáticos disponibles en bibliografía.

2)  Con la informática: El desarrollo de un programa que pueda jugar al ajedrez como un humano es de por sí un problema informático de máximo rango e interés. Puede ser interesante la idea de que los alumnos desarrollen un programa para juegos más simples como las damas, a partir de las ideas que habría que considerar para hacer pensar a una máquina. 

3)  Con la literatura: Muchos autores han sido los que fascinados por el juego tanto en su aspecto físico como psicológico, lo han abordado para rendirle un homenaje. Por nombrar alguno entre los más insignes cabe destacar a Miguel de Unamuno o Edgar Allan Poe

4)   Con la Educación Física: Y no sólo por lo de mens sana in corpore sano, sino interpretado desde su más estricta literalidad. No son pocos los que se entrenan físicamente para soportar las exigencias de un torneo. Pero más allá de eso, familiarizarlos a través de su participación directa en las competiciones deportivas de ajedrez que se desarrollan en Galicia, que no son pocas.

5)  Con el dibujo y la geometría: El ajedrez desarrolla mucho las capacidades de percepción espacial del individuo, al tener que considerar la acción de las piezas a distancia y su interacción.
6)  Con la ética: Enseña todo un código ético de comportamiento consensuado a nivel competitivo, de respeto por las normas. Es curioso que en la mayor parte de las competiciones ajedrecísticas que se desarrollan no sea necesaria la presencia de un árbitro. 

3.- MISIÓN Y OBJETIVOS DEL PROYECTO

· Misión:

Potenciar el desarrollo psicológico de los alumnos y alumnas en todas las facetas de su personalidad (cognitiva, emocional y social) buscando con ello influir positivamente en el proceso de aprendizaje escolar.

· Objetivos de Desarrollo Cognitivo
1)  Desarrollar y potenciar el pensamiento tanto inductivo como deductivo, pues se parte de elementos individuales para extraer conclusiones generales que luego es necesario volver a concretar en la búsqueda de la jugada idónea. 

2)  Fortalecer la memoria, tanto a corto plazo como a largo plazo. Un jugador con un cierto entrenamiento es capaz de reproducir de memoria partidas jugadas semanas o meses atrás.

3)  Potenciar la creatividad individual fomentando el desarrollo de un estilo propio.

4)  Aumentar la capacidad de percepción espacial.
5)  Expresar de modo razonado contestaciones, conclusiones y soluciones de problemas.

· Objetivos de Educación Social y Deportiva

1) Introducir a los alumnos y alumnas en el juego del ajedrez. Mejorar el nivel de juego de aquellos alumnos que posean un conocimiento previo del mismo.

2) Potenciar valores personales y de conducta aplicables a otras muchas situaciones.

3) Favorecer el desarrollo de las relaciones entre los alumnos.
4)  Acostumbrarse a respetar reglamentos, leyes de competición y normas de conducta ética.

5) Valorar y respetar el silencio como fuente de concentración.

6) Aceptar deportivamente el resultado de las partidas, logrando un comportamiento correcto ante el triunfo y ejemplar ante la derrota. 
7) Orientar el tiempo de ocio hacia actividades constructivas y creativas.
· Objetivos de Desarrollo Personal y Formación del Carácter

1) Valorar con antelación las ventajas e inconvenientes de una decisión, y planificar anticipadamente las respuestas.

2) Potenciar la capacidad de concentración. Quizá uno de los mayores atractivos de la práctica del juego, pues se potencia la misma desde el aspecto lúdico del juego, sin que esto suponga ningún esfuerzo para el jugador.

3) Potenciar la capacidad de decisión responsable de los alumnos.  Han de tomar decisiones que se transformarán en consecuencias en el tablero.

4) Aumentar el control emocional.

5) Desarrollar el espíritu crítico, aceptando la responsabilidad de los actos propios y reconociendo aciertos y errores.

4.- Programación, metodología y cronograma.

 
La programación que sigue a continuación está pensada para ser desarrollada a lo largo de un año académico, por lo cual ha sido estructurada en un total de 10 unidades didácticas impartidas a lo largo de 64 sesiones, 32 teóricas y 32 prácticas, a desarrollar a lo largo de 32 semanas, entre Octubre y Mayo de cualquier año académico (ambos incluidos), a un ritmo de dos sesiones (clases) semanales de una hora de duración cada una.
Está especialmente pensado para ser impartido a niños de Educación Primaria (de entre 6 y 12 años de edad) que no hayan tenido ningún contacto previo con el ajedrez.

No obstante, las edades de los alumnos destinatarios del curso pudieran variar, siendo muy fácil una vez elaboradas las unidades didácticas y sin necesidad de alterar el contenido de las mismas, simplemente adaptando el material pedagógico seleccionado para las prácticas al grupo de edad correspondiente. Disponemos de enorme cantidad de material en éste sentido.

A su vez, este primer curso está pensado embrionariamente, (el ajedrez abarca mucho más que lo que se puede abordar en un año académico), y con el propósito de ser completado con un segundo y hasta un tercer curso de contenido estratégico, que comprenda otras profundidades del juego.

Evidentemente, este es un curso “ideal”, en el sentido de que se completaría la programación en el plazo previsto en condiciones de idoneidad, es decir, en la hipótesis de que los alumnos tengan un rendimiento intelectual óptimo, el profesor los motive adecuadamente, las circunstancias materiales del aula sean las adecuadas, etcétera.

El curso está elaborado sobre la base de la experiencia que hemos desarrollado como monitores y árbitros a lo largo de éstos últimos seis años de ejercicio profesional en ésta línea.

Cada unidad didáctica irá acompañada de una serie de láminas que, en este caso, pretenden únicamente ejemplificar el tipo de tratamiento práctico que  incorporaremos en las sesiones, y que les servirá de guía a la hora de entender nuestra personal propuesta de éste curso.

Estos ejercicios serán seleccionados por los profesores a partir del material bibliográfico que utilizarán a lo largo del curso y que aparece listado al final de esta programación.

Por último, se tratará de incorporar a los alumnos a la competición escolar regular, además de proponer una serie de actividades complementarias en colaboración con el Club Deportivo Universitario de Santiago de Compostela (Campeón universitario de España), el desarrollo de simultáneas con jugadores representativos del ajedrez gallego, e incluso la participación en algún torneo de carácter extraescolar, u otras actividades.

INDICE DE LAS UNIDADES DIDÁCTICAS:
· Unidad didáctica nº1: El tablero de ajedrez y las piezas.
· Unidad didáctica nº2: El sistema algebraico de anotación. La planilla de ajedrez. El reloj de ajedrez.
· Unidad didáctica nº3: El jaque y el jaque mate. El ahogado. Los mates más rápidos.
· Unidad didáctica nº4: Los mates básicos. La coronación del peón y la regla del cuadrado.
· Unidad didáctica nº5: Esquemas populares de mate.
· Unidad didáctica nº6: La combinación (1ª parte). Combinaciones básicas
· Unidad didáctica nº7: La combinación (2ª parte). Combinaciones más complejas. El sacrificio y la celada.
· Unidad didáctica nº8: Ajedrez e informática. 
· Unidad didáctica nº9: Historia del juego y de la competición ajedrecística. Los grandes jugadores de todos los tiempos.
· Unidad didáctica nº10: Torneo fin de curso
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	UNIDAD DIDÁCTICA 1

	Contenidos
	EL TABLERO DE AJEDREZ Y LAS PIEZAS.

	Sesiones
	Cuatro.

	Temporalización
	1ª y 2ª semanas.

	Desarrollo
	En esta unidad se trata de que los alumnos conozcan el soporte material del juego, el terreno donde se va a desarrollar la lucha y las divisiones fundamentales de que es susceptible. (Centro, flancos, campos, columnas, filas y diagonales).

También de las piezas, del movimiento relativo a cada una, y del valor material que éstas tienen en la posición inicial de la partida. Se introducirá el concepto de captura y de captura desigual.
Esta unidad está pensada para ser desarrollada a lo largo de dos sesiones de carácter teórico, una para cada concepto, y dos sesiones de carácter práctico, donde entrenarán con las piezas y los movimientos de las mismas, para irse familiarizando con ellas y con su valor en función de la movilidad de la que cada una dispone. 

Se ejercitarán con el material que presentamos a continuación.
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	UNIDAD DIDÁCTICA 2

	Contenidos
	EL SISTEMA ALGEBRAICO DE ANOTACIÓN.

LA PLANILLA DE AJEDREZ.

EL RELOJ DE AJEDREZ.

	Sesiones
	Cuatro.

	Temporalización
	3ª y 4ª semanas.

	Desarrollo
	En esta unidad didáctica se trata de dotar a los niños del instrumento básico de anotación de jugadas y partidas de ajedrez, para que con él dispongan del medio idóneo de trabajo con el que se actuará a partir de este momento.

Es una unidad necesaria desde el punto de vista instrumental.

Se les familiarizará con otros elementos materiales del juego, como la planilla (soporte de la transcripción de jugadas), el reloj, y otros, omnipresentes en el contexto  de la competición ajedrecística.

Se dividirá esta unidad en dos clases teóricas, una respecto del sistema algebraico y otra respecto de los elementos materiales (planilla, reloj, etc.), y de tres prácticas, una de ellas para practicar el sistema descriptivo, otra en la que jugarán su primera partida de ajedrez completa, con el requisito de que la anoten en una planilla, y por último, una sesión de exhibición de ajedrez relámpago con reloj, a cinco minutos de duración por jugador, en la que se podrá contar con un invitado de excepción en colaboración con el monitor. 

Se propone, debido a su espectacularidad, que la exhibición sea de carácter público, y como actividad complementaria para todo el centro.

Se ejercitarán con el material que presentamos a continuación.
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	UNIDAD DIDÁCTICA 3

	Contenidos
	EL JAQUE Y EL JAQUE MATE.

EL MATE AHOGADO.

EXPOSICIÓN DE LOS MATES MÁS RÁPIDOS EN PARTIDA.

	Sesiones
	Cuatro.

	Temporalización
	5ª y 6ª semanas.

	Desarrollo
	En esta unidad se trata de que los alumnos aprendan el objetivo del juego, y la necesidad primordial de la defensa del rey.

Se diferenciará claramente entre un mate y la situación de ahogado.

Se ejemplificará con los mates más veloces posibles en ajedrez, (el mate del loco, de Bronstein y Pastor, en dos, tres y cuatro jugadas respectivamente).

Se introducirá la idea de ataque al rey y defensa del mismo por parte de las piezas, y las distintas formas de contestar a un jaque.

El material práctico que se utilizará en  estas sesiones consistirá en la realización de una tabla de ejercicios de mate en una jugada, con distintas piezas además de láminas de discriminación entre mate y ahogado.

Constará de dos sesiones teóricas y de dos sesiones prácticas.

Ejemplificamos el tipo de ejercicios a continuación.




4

	UNIDAD DIDÁCTICA 4

	Contenidos
	LOS MATES BÁSICOS.

EL MATE DE DAMA Y REY CONTRA REY, DE DOS TORRES Y REY CONTRA REY Y DE TORRE Y REY CONTRA REY.

RELACIÓN CON LA CORONACIÓN DEL PEÓN. LA REGLA DEL CUADRADO Y DE LOS CUADRADOS FLOTANTES.



	Sesiones
	Cuatro.

	Temporalización
	7ª y 8ª semanas.

	Desarrollo
	En esta unidad aprenderán a llevar a buen fin tres mates básicos con piezas contra un rey, en concreto con las torres y la dama, de manera que independientemente de dónde esas piezas estén situadas, sean capaces de desarrollarlos hasta el final.

Aprenderán también la importancia que esos mates tienen, desde el momento en que se pueden llegar a producir desde situaciones en las que sólo haya un peón y un rey contra un rey, pasando por la coronación del peón y la transformación de éste en cualquier pieza.

En esta unidad didáctica se les pedirá que desarrollen en la práctica de distintos casos de mate con esas piezas, partiendo de posiciones completamente aleatorias.

Ya saben escribir ajedrez, con lo cual estarán en condiciones de desarrollar los ejercicios de principio a fin. 

Sirva como ejemplo el material práctico que aparece a continuación.
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	UNIDAD DIDÁCTICA 5

	Contenidos
	ESQUEMAS POPULARES DE MATE.

	Sesiones
	Ocho.

	Temporalización
	9ª, 10ª, 11ª y 12ª semanas.

	Desarrollo
	En esta unidad, una de las más largas de todas, el propósito es que los chicos de familiaricen con distintos esquemas de mate que se han producido en la práctica del ajedrez y que muy a menudo se repiten en distintas manifestaciones en partidas de ajedrez. 

Se intenta por este medio que los alumnos “intuyan” de forma cada vez más manifiesta y económica los peligros que acechan a su rey en situación de proximidad con las piezas enemigas, y que aprendan a evitar con cierta antelación esas situaciones.

Los mates que se verán son, entre otros: 

El muro o pasillo. El beso de la muerte. El pastor.

El mate árabe. El mate de la coz. El mate de Morphy.

Las hombreras. El mate de Greco. El mate de Boden, etcétera.

Esta unidad está pensada para ser básicamente expositiva y práctica. No se trata en ella de que los alumnos memoricen los mates ni sus denominaciones (quizá de dos o tres sería conveniente), sino de que desarrollen intuición de ataque y defensa, y vean cuándo se puede producir una situación de riesgo que puedan identificar.

En las clases teóricas se realizará el visionado de partidas clásicas por   su belleza, en las que se han acabado produciendo mates de estas características, y en las prácticas llevarán a cabo el desarrollo de sus propias partidas, con la idea de que en ellas identifiquen alguno de estos mates en caso de que se produjeren.

Se ejercitarán con el material que presentamos a continuación.
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	UNIDAD DIDÁCTICA 6

	Contenidos
	LA COMBINACIÓN. Primera parte.

LAS COMBINACIONES BÁSICAS.

	Sesiones
	Ocho.

	Temporalización
	13ª, 14ª, 15ª y 16ª semanas.

	Desarrollo
	Esta unidad abordará el estudio de las combinaciones en ajedrez, o las secuencias de jugadas forzadas que repercuten en algún tipo de beneficio para el que las lleva a cabo.

Se presentarán esquemas de combinación como:

El molino, el jaque doble, el jaque a la descubierta, el jaque doble a la descubierta, la clavada, el desvío, el bloqueo, la horquilla o tenedor, la enfilada, etc..

Esta unidad, al igual que la anterior, han de constituir, desde nuestro punto de vista, el eje principal del curso, pues en ellas están condensados muchos de los conceptos tácticos claves en el juego, en los que debe fundamentarse la aproximación comprensiva los fundamentos del ajedrez.

Por ello proponemos otro mes completo destinado al desarrollo de estas combinaciones.

Las clases serán también expositivas las teóricas,  y las prácticas se dividirán en el desarrollo de partidas localizando los esquemas de combinación cuando éstos se produzcan, y la realización de una serie de ejercicios en láminas, titulados “la pequeña combinación”, que mostramos como ejemplo a continuación.




7
	UNIDAD DIDÁCTICA 7

	Contenidos
	LA COMBINACIÓN. Segunda parte.

COMBINACIONES ALGO MÁS COMPLEJAS.

EL SACRIFICIO.

	Sesiones
	Ocho.

	Temporalización
	17ª, 18ª, 19ª y 20ª semanas.

	Desarrollo
	En esta unidad se tratará de profundizar en los elementos de la táctica ajedrecística, presentando una serie de ideas combinativas de mayor complejidad que las anteriores, y que en muchos casos las presuponen.

  Se verán combinaciones de sobrecarga, desviación, bloqueo, obstrucción, intercepción, y sacrificio de material contra el enroque, en h7, h6, g7, g6, etc…

Las clases teóricas serán expositivas, y las prácticas consistirán en el desarrollo de partidas y la realización de los primeros problemas de combinaciones complejas con piezas en el medio juego. Cuatro sesiones teóricas y cuatro sesiones prácticas.

Ejercitarán estos conceptos con láminas de problemas en bloques temáticos que tratan las combinaciones de forma aislada y/o combinaciones mixtas de un par de conceptos (por ejemplo, desvío y sacrificio, o clavada y sobrecarga, etcétera)

Sirva como ejemplo el material práctico que aparece a continuación.




8
	UNIDAD DIDÁCTICA 8

	Contenidos
	Ajedrez e informática

	Sesiones
	Cuatro.

	Temporalización
	21ª, 22ª, 23ª y 24ª semanas.

	Desarrollo
	Se trata de familiarizar a los niños con entornos informáticos relacionados con el ajedrez, centrándonos básicamente en las posibilidades que ofrece internet, tanto para jugar on-line como para la obtención de información de contenido ajedrecístico.

Familiarizar también a los niños y niñas con distintos programas de ajedrez y bases de datos, (tutor chess, Chess base, etc…), instrumentos hoy día básicos para un entrenamiento serio en materia ajedrecística.

Sirva como ejemplo el material práctico que aparece a continuación.




9
	UNIDAD DIDÁCTICA 9

	Contenidos
	HISTORIA DEL JUEGO Y DE LA COMPETICIÓN AJEDRECÍSTICA.

LOS GRANDES JUGADORES DE TODOS LOS TIEMPOS

	Sesiones
	Ocho.

	Temporalización
	25ª, 26ª, 27ª y 28ª semanas.

	Desarrollo
	En esta unidad presentaremos la evolución del juego de ajedrez desde sus orígenes, tanto histórico-antropológicos como competitivos, y se hará un recorrido por los grandes jugadores de todos los tiempos, seleccionando una seris de partidas que correspondan a cada uno de los mitos del ajedrez para su análisis y comentario en las clases, y contrastar estas partidas con los conceptos hasta ese momento desarrollados en el curso.

Morphy, Philidor, Anderssen, Capablanca, Alekhine, Botvinnik, Tal, Fischer, Petrosian, Kasparov, y otros.

Las clases teóricas consistirán en el visionado de partidas con comentarios específicos del monitor acerca de ciertos aspectos de las mismas, que hagan relación directa a los conceptos hasta entonces vistos en el curso, y el tratamiento que de ellos hacen los distintos jugadores, así como el profundizar en el descubrimeinto y le evolución que esos conceptos han sufrido a lo largo del tiempo.

Las clases prácticas consistirán en el análisis de alguna de esas partidas por parte de los alumnos, a la vez que se seguirá entrenando problemas de táctica y combinación.

Sirva como ejemplo el material práctico que aparece a continuación.




10
	UNIDAD DIDÁCTICA 10

	Contenidos
	TORNEO INTERNO DEL CURSO

	Sesiones
	Ocho.

	Temporalización
	29ª, 30ª, 31ª y 32ª semanas.

	Desarrollo
	Por último, el mes de finalización del curso proponemos que sea eminentemente práctico, y consistirá en el desarrollo de un torneo en el contexto del aula entre los distintos alumnos asistentes al curso a lo largo del año, con la incorporación de todos los elementos relativos a una competición real, regulado por las normas de la FIDE, y que implique el uso de planilla, y reloj, con la obligación de anotar las jugadas y la partida completa. La duración de cada partida será de media hora por jugador, y se disputará a un total de ocho partidas. Se propone premiar tanto a los tres primeros clasificados, como a la partida más bella del torneo, con sendas medallas o equivalente.

El profesor, en este caso actuará a todos los efectos como árbitro del torneo, y seleccionará una partida de cada jugador para comentarla brevemente a lo largo del mismo.

Actuará a su vez de juez en la decisión de la partida más bonita.

En este punto, se dará por finalizado el curso.
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6.- APOYOS Y COLABORACIONES

Tanto la sección de deportes de la Universidade de Santiago de Compostela como la Federación Gallega de Ajedrez han revisado éste proyecto y han dado su visto bueno al mismo, añadiendo su voluntad y disposición a colaborar con el desarrollo del mismo y con otras actividades de la Asociación.

Al proyecto en su versión física acompañan sendas certificaciones de ambas instituciones manifestando su apoyo y colaboración al mismo.

� El precedente inmediato a nivel legislativo es la Ley Orgánica 1/1990, de 3 de octubre, de Ordenación General del Sistema Educativo que dice: "El Gobierno, previa consulta a las Comunidades Autónomas, podrá establecer nuevas enseñanzas de régimen especial si así lo aconsejaran la evolución de la demanda social o las necesidades educativas".
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