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Carreira Pereira, Nuno

Cofiecemento de si mesmo e autonomia persoal

Sinala as partes principais do seu corpo. Sen dificultade
Ten unha boa coordinacién de movementos. Sen dificultade
Identifica as cores. Sen dificultade
Solicita axuda para resolver conflitos. En proceso

Gustalle participar en xogos que supofien exercicio motor, como carreiras ou saltos. Sen dificultade
Abotbase correctamente. En proceso

Intégrase en xogos de grupo. Sen dificultade
Acepta ter que esperar a sta quenda. Sen dificultade
Cofiece e respecta as normas da escola. Sen dificultade
Séntese a gusto e estad adaptado/a ao ritmo da aula. Sen dificultade
E auténomo/a no coidado de si mesmo/a. Sen dificultade
Coloca a roupa na sUa percha. Sen dificultade
Ao rematar unha actividade de pequeno grupo, colabora para ordenar o material. Sen dificultade
Procura manter limpos os espazos. Sen dificultade

Cofiecemento do contorno

Ordena obxectos segundo un criterio: tamafio, forma... Sen dificultade
Interésanlle os nimeros e o seu emprego na vida cotia. Sen dificultade
Explora ludicamente as propiedades e as caracteristicas dalglins corpos xeométricos elementais. Sen dificultade
Coloca os obxectos e localizaos empregando as nociéns: dentro-féra. Sen dificultade
Coloca os obxectos e localizaos empregando as nocidns: abaixo-arriba. Sen dificultade
Diferenza as nociéns temporais de: dia-noite. Sen dificultade
A observacién |évao a formular interrogantes e a buscar explicaciéns. Sen dificultade
Adapta o seu comportamento as regras dos diferentes contextos. Sen dificultade
Cofiece as rutinas da aula. Sen dificultade
Colabora co resto dos compafieiros e compafieiras na vida da aula. Sen dificultade

Busca a relacién coa persoa docente para: contarlle as slas cousas, vivencias, pedir axuda e

5 A 7 3 Sen dificultade
pedir ou comprobar informacién sobre temas diversos.

Linguaxes: comunicacién e representacion

Comunicase coas persoas adultas. Sen dificultade
Comunicase cos compafieiros e compafieiras. Sen dificultade
Participa activamente nas conversas da aula. Sen dificultade
Ten unha linguaxe fluida. Sen dificultade
Comprende instruciéns sinxelas. Sen dificultade
Recofiece que os signos escritos comunican e expresan informacions. Sen dificultade

(Recértese pola lifia e devélvase asinado ao centro)
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PROTOCOLO DE ADAPTACIÓN AO CONTEXTO DA COVID 19  EN COMEDORES ESCOLARES XESTIONADOS POLAS ANPAS DOS CENTROS DE ENSINO PÚBLICO ASOCIADOS A FOANPAS PARA O CURSO 2020-2021.
· Obxecto:
O presente protocolo ten por obxecto crear servizos establecendo medidas de prevención que deben adoptarse por parte do persoal do servizo e polos usuarios, coa finalidade de previr o risco de contaxio por COVID 19.
O documento aplicarase ó servizo de comedor escolar xestionado pola ANPA asociada a FOANPAS no centro público durante o curso 2020-2021.
Este protocolo integrarase como Anexo no "Plan de adaptación á situación COVID 19 no curso 2020-2021".
· Preámbulo:
Os aspectos de prevención da COVID 19 e a prevención da súa transmisión baséanse en tres formas de protección indispensable:

1. Distanciamento interpersoal de seguridade de 1,5 metros en todo momento, inclusive nos grupos de convivencia.

Comedor: establecéronse os seguintes grupos de convivencia:

1) Grupo Rosa (Infantil): 7 nenos/as.
2) Grupo Verde (segundo, terceiro, cuarto, sexto B): 14 nenos/as.

3) Grupo Lila (primeiro, quinto, sexto A): 10 nenos/as.

O comedor permite facer unha distribución axeitada a este protocolo, mantendo unha distancia de 1,5 metros entre grupos de convivencia.

(ver Anexo I.Situación dos grupos de convivencia dentro do comedor Coutada-Beade)

2. Uso da máscara en tódolos momentos (monitoraxe, responsables e alumnos/as) do uso destes servizos, agás nos momentos de inxerir ou beber no xantar.

O uso de máscara será obrigatorio en todo momento para a monitoraxe e os responsables que estean dentro do comedor, seguindo as pautas establecidas polo centro educativo.
O alumnado só a poderá sacar para inxerir o xantar, terán que volvelas a poñer na espera entre prato e prato. Para elo  haberá un gancho no sitio de cada usuario/a onde a terán que colgar para a inxesta. Tamén será obrigatorio o uso da máscara para ir ó servizo.

As persoas alleas que entren ó comedor deberán levar as máscaras colocadas en todo momento, feito que será comprobado polas monitoras. Terán que desinfectar as mans co xel hidroalcohólico . A estancia no comedor será a mínima e imprescindible, non debendo acercarse aos grupos de convivencia en ningún caso e minimizando o contacto con superficies.

3. A ventilación do local será un elemento esencial no lugar onde se desenvolva o comedor escolar. Será de obrigado cumprimento a ventilación previa dos locais durante alo menos 10 minutos cada hora e se fora posible sempre (dependerá das condicións meteorolóxicas) estar aberta algunha xanela e/ou portas do comedor.
As monitoras de Arume encargaranse de ventilar o espazo previo á chegada do alumnado durante o tempo determinado por este protocolo (10 minutos). Así  mesmo avaliarán a necesidade de manter algunha xanela e/ou porta do comedor abertas durante o servizo, ou a lo menos ventilalas durante outros 10 minutos cada hora de uso en caso de que as condicións meteorolóxicas non permitan telas abertas durante todo o tempo.
1.NORMAS XERAIS PARA OS COMEDORES ESCOLARES:
As entradas e saídas do alumnado do comedor escolar debería ser independente a ser posible ou senón intercalarse no tempo para non coincidir. Haberá sinalización gráfica das mesmas.

· ENTRADAS:
Infantil: Ás 13:45 dúas monitoras recollerán na súa clase ós neno/as de 3 anos e os nenos/as de 5 anos, levaranos ó comedor, na entrada unha terceira monitora aplicaralles xel hidroalcohólico nas mans para despois indicarlle a súa zona e a súa cadeira debidamente sinalizada cunha fotografía plastificada. Tamén disporán de sinalización gráfica no chan indicando o percorrido ata a súa cadeira.
Primaria: Os alumnos/as serán entregados na entrada do comedor gradualmente por curso polo seu mestre/a seguindo o protocolo de saída do centro, onde estará agardando unha monitora para a aplicación de xel hidroalcoholico e a colocación do alumnado na súa correspondente cadeira co seu nome plastificado.

Cada alumno/a colgará as súas pertenzas no respaldo da cadeira.  Ó comezar o servizo deberán colgar a máscara no seu gancho correspondente. Unha vez sentados/as coa súa máscara as monitoras irán acompañando ó servizo ó alumnado co fin de lavar e desinfectar as mans, voltando o alumnado a ocupar a súa cadeira.
· SAÍDAS:

As  monitoras de Arume botarán o desinfectante nas mans dos alumnos/as  en canto se lles retire o servizo da mesa para a continuación poñer a máscara.

Os alumnos/as sairán do comedor por quendas desde as 15:15 ata as 15:30 do seguinte xeito:
A monitora de cada zona irá levando a cada grupo de convivencia á porta principal do Centro (porta situada na zona de abaixo) onde os pais/nais estarán puntuais esperando ós/ás seus fillos/as.

1º) 15:15 sairá  cuarto de primaria.

2º) 15:17 sairá segundo de primaria.

3º) 15:19 sairá sexto B.

4º) 15:20 sairá terceiro de primaria.

5º) 15:22 sairá sexto A.

6º) 15:24 sairá quinto de primaria.

7º) 15:26 sairá primeiro de primaria.

8º) 15:30 pasarán os pais/nais ou titores/as legais dos nenos/as de Infantil a recollelos/as á porta de saída do comedor.

No caso de que un familiar se retrase deberá esperar a que a monitora poda voltar a sacalo/a.

Na entrada ó comedor deberán estar ben dispostos os dispensadores de XEL  hidroalcohólico (que aportará o Centro Educativo) para que o alumnado desinfecte as mans. O persoal e usuarios, lavarán as mans antes do inicio do servizo ou a quenda e ó finalizar o mesmo con auga e xabón durante polo menos 20 segundos. Así mesmo, o Centro asegurará a existencia de xabón e panos desbotables de papel (que aportará o Centro Educativo) para o secado de mans. O lavado farase tamén sempre despois de ir ó aseo (cada centro escolar deberá comunicar cales son os aseos para o uso dos/as usuarios/as de comedor escolar).
Haberá un bote con desinfectante de mans hidroalcohólico para as monitoras de Arume e cada un será de uso exclusivo para a desinfección das mans dos alumnos/as desa monitora. Estes botes estarán gardados na alacena da cociña fóra do alcance dos alumnos/as.

As monitoras de Arume encargaranse de botar o desinfectante hidroalcohólico ós/ás alumnos/as sempre que o requiran as condicións deste protocolo, e noutras circunstancias que elas mesmas consideren necesarias.

As monitoras de Arume tamén botarán nas mans o desinfectante hidroalcohólico sempre que o consideren necesario.

O comedor escolar , deberá ser desinfectado previamente á súa utilización tódolos días. Ó finalizar o servizo a desinfección xeral do comedor correrá a cargo do servizo de limpeza do Centro Escolar.
A desinfección do comedor está garantida polo propio Centro Educativo  salvo:

· A desinfección das mesas despois do servizo de comedor, as monitoras de Arume encargaranse de limpar e desinfectar apropiadamente os mesados cos produtos aportados pola súa empresa.
2.NORMAS ESPECÍFICAS PARA O COMEDOR ESCOLAR:
-  A Dirección do Centro e o Equipo COVID 19 do mesmo, verificará a composición dos grupos de convivencia organizados no comedor.
- En caso de que un alumno/a desenvolva síntomas compatibles coa COVID 19 , a persoa responsable de comedor da rede de FOANPAS estará en contacto directo co Equipo COVID 19 do centro escolar, e transmitiralle a información necesaria para desenvolver este protocolo anti COVID 19 con axilidade. A tal efecto trasladaralle a información do lugar que ocupa cada alumno/a no comedor.

- Levarase ó alumno/a á aula COVID do Centro. A monitora asignada para tal función, será  a responsable de chamar ós/ás titores/as legais do alumnado.
3. DISTRIBUCIÓN DOS USUARIOS NO SERVIZO DE COMEDOR:

- O alumnado distribuirase tendo en conta os grupos de convivencia que teñen no Centro. Comerán agrupados respectivamente á distancia de 1,5 metros, para iso adaptáronse as mesas mantendo ó 1,5 metros entre o alumnado. Os grupos de convivencia estarán separados entre si a 1,5 metros.

- Aseguráronse postos fixos tódolos días, levándose un rexistro diario do lugar que ocupa, co obxectivo de facilitar a localización  dos contactos  en caso de abrochos. Os postos son fixos para todo o curso.
- Todas as mesas terán sinalización no chan para que en todo momento estea asegurada a distancia entre elas.

- Quedan eliminados/as neste curso os/as usuarios/as esporádicos/as salvo casos de forza maior debidamente xustificada. Cada usuario/a terá a súa cadeira identificada co seu nome, agás os/as alumnos/as de Infantil e primeiro de Primaria que terán a súa fotografía.

O comedor  estará dividido en tres zonas:

· Zona Rosa-Infantil

· Zona Verde-2º,3º,4º  e 6ºB

· Zona Lila-1º,5 e 6ºA

- Os cursos estarán sinalizados tanto cun plano na entrada do comedor, como por carteis colgantes debaixo de cada mesa indicando o curso, así como tamén a entrada, saída e aseos.
- Os aseos estarán repartidos por cursos, un adaptado ó alumnado de Infantil, 4º e 2º de Primaria, e outro para 1º, 3º, 5º, 6º de Primaria debidamente sinalizados con carteis informativos na parede, e na porta de cada aseo. Antes do uso dos aseos o/a usuario/a deberá desinfectar as mans  e despois lavalas debidamente  con auga e xabón  polo menos durante 20 segundos. Durante todo o proceso deberá facer uso da máscara.

- Todo usuario/a deberá levar unha máscara  que colgará no seu sitio asignado  no momento de xantar. Todo aquel que non dispoña de máscara non poderá facer uso deste servizo. En casos puntuais poderáselle facilitar ó alumnado unha máscara do Centro.
- Debido á situación non se realizará cepillado de dentes nin cambios de roupa. Neste último caso chamarase á familia para a recollida do usuario/a.
- Só se usará a porta de Entrada como Saída nos casos excepcionais de traslado á aula COVID ou de forza maior.
4. TOMA DE TEMPERATURA :

- Non se realizará a toma de temperatura ós alumnos/as antes e acceder ó comedor, serán os rexistros diarios que realizan as familias antes de acceder ó Centro os que se terán en conta.

- O comedor estará dotado dun termómetro de uso exclusivo, será a monitora de Arume adxudicada para tal función, a cal valorará se precisa usalo para a toma de temperatura puntual de alumnos/as.
- O persoal levará un rexistro diario tomándose a temperatura antes do inicio do servizo.

- No caso de detección de síntomas compatibles coa COVID 19 nun usuario/a durante o servizo de comedor, contactarase coa súa familia que deberá presentarse no Centro o antes posible. Nese momento notificarase ao Centro a posible incidencia para que sexa manexada dende o protocolo COVID 19 específico do Centro .(Responsable da ANPA).

- Illarase ó/á menor no espazo de illamento (sempre con máscara) que ten designado para este fin o Centro, mentres non se xestiona o traslado (na aula COVID).

- No caso de que algunha monitora presente síntomas COVID, abandonará o Centro e porase en contacto co seu Centro de saúde, o cal  lle indicará o protocolo a seguir. Manterá informado ó Equipo COVID do Centro e á responsable do comedor escolar.

5. LIMPEZAS DOS ESPACIOS E MATERIAL UTUILIZADO:

- Realizarase unha limpeza-desinfección dos espazos utilizados ao finalizar o servizo.

- O enxoval utilizado lavarase mediante sistema mecánico despois do seu uso .Os panos de mesa e os manteis serán de un só uso.

- No protocolo de hixiene e limpeza seguirase o previsto con carácter xeral para os establecementos de hostalería e restauración.

https://www.turismo.gal/galiciadestinoseguro/información?langId=es_E S
- Neste comedor soamente haberá unha quenda. A limpeza do comedor intégrase dentro dos servizos de limpeza do Centro Educativo quedando limpo y desinfectado cada día, listo para o servizo do día seguinte.

- En todo caso, as monitoras de Arume son responsables de colocar e recoller todo o servizo cumprindo o descrito arriba para o enxoval, panos de mesa e manteis.

6. PERSOAL  (Monitoraxe e responsable da empresa no centro) :
- A ratio de persoal será dun monitor/a cada 15 usuarios/as para Infantil e Primaria (ratio de FOANPAS). O persoal fará as función de monitores/as
- Disporase de catro monitoras. Cada unha terá asignado todo o curso unha zona cos seus respectivos grupos de convivencia.
· Zona Rosa –Unha monitora (Cris).

· Zona Verde-Unha monitora (Lara).

· Zona Lila-Unha monitora (Rosi).

A cuarta monitora (Tita) será a encargada de servir a comida nos pratos para cada grupo de convivencia (Zonas), tamén será a que desinfecte as mans ó entrar ó comedor e a responsable asignada á aula COVID 19. É a única monitora que poderá ter contacto cos diferentes grupos de convivencia.

- O Centro Educativo proporciona o contacto dun responsable do equipo.

- Contacto equipo COVID: Sheila.
- Contacto da ANPA: Flora
7. ENTRADAS E SAÍDAS: 
- O Centro enviará a FOANPAS o seu horario de entradas e saídas por curso, así coma o espazo dedicado á custodia.

- Durante o desprazamento tanto para a entrada coma a saída  do servizo, os/as usuarios/as terán a máscara e manterán en todo momento a distancia de seguridade de 1,5 metros, serán as monitoras de Arume as encargadas de garantir o cumprimento destas medidas.
8. RESPONSABILIDADES DO SERVIZO DE COMEDOR:
· FOANPAS é a entidade organizadora (responsable) coa participación imprescindible da  ANPA do Centro de ensino de Infantil ou Primaria, onde se xestiona o servizo de comedor, mediante a contratación cunha empresa privada por concurso público.
· Enviarase o mesmo para a súa firma unha vez finalizado o proceso e ser validado polo Equipo Covid 19 do Centro.
· “As medidas incorporadas a este Protocolo adecúanse á normativa vixente, no momento en que se aproba,ditada pola autoridade sanitaria da Comunidade  Autónoma de Galicia.
· A obriga da entidade organizadora do servizo de comedor é garantir a adecuación das súas medidas organizativas ao establecido neste Protocolo e que se cumpran as pautas sanitarias establecidas neste documento e nas demais normativas vixentes relacionadas coa COVID 19. Garantidos ámbolos dous aspectos, aquela entidade será eximida de calquera responsabilidade sanitaria, agás que sexa ela a que incumpra as citadas medidas ou normas”.
· PROTOCOLO  AVALIADO  POLO  COMITÉ  CLÍNICO DA CONSELLERÍA DE SANIDADE.

ESTE PROTOCOLO QUEDA ABERTO A CALQUERA MODIFICACIÓN QUE ASÍ SE PRECISE.
ANEXOS.
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