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Vigo, 29 de abril de 2019

Estimadas familias:
En breve imos festexar na escola, como todos os anos, a semana cultural, como anticipo da festividade do día das letras galegas.
Este ano, o día estará adicado a Antón Fraguas, historiador, xeógrafo e un gran galeguista, que adicou gran parte da súa obra a rescatar cantigas, coplas e outras tradicións orais que tanto abundan na nosa cultura. 
É por iso que desde a ANPA gustaríanos imitar de forma simbólica a súa labor, animando ós rapaces e rapazas a recuperar entre a súas familias e coñecidos algunha destas coplas, poemas cancións ou lendas populares, e que as expoñan da forma que máis lle guste (escrita, cun debuxo que ilustre o contido…).
Todos estes traballos, deberán ser entregados no local da ANPA ata o día 10 de maio, xunto cos datos do autor/a que serán cumplimentados na ficha que aparece ó pé desta circular. Ó longo da seguinte semana, serán expostos en distintos espazos da escola (ximnasio, biblioteca, corredores, etc). Ademáis, todos/as aqueles/as que o desexen, poderán ler ou expoñer os seus traballos o día das letras galegas na Asociación Cultural Atlántida de Matamá, que organizará ese día un acto no que estamos convidados a participar os membros desta comunidade educativa. Os/as interesados/as en participar nesta iniciativa, deberán indícalo na ficha de datos, e desde a ANPA nos comunicaremos para organizar as lecturas en coordinación coa directiva da asociación cultural.ANIMÁDEVOS A PARTICIPAR E DISFRUTAR NO DÍA GRANDE DA NOSA CULTURA!!!!!
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