En una multitudinaria conferencia de prensa celebrada en las instalaciones de Lezama, Heynckes anunció que ha comunicado a su nuevo club que acepta la oferta que recibió hace escasas fechas. 

El técnico alemán, que completa este domingo su segundo ciclo como entrenador del Athletic, dijo que en diciembre ya anunció que no seguiría al presidente del club, Javier Uria, quien, agregó, le ofreció la renovación el pasado miércoles, 11 de junio, en una reunión en la que Heynckes reiteró su negativa a seguir en la entidad vizcaína.

Heynckes justificó su regreso al fútbol alemán y salida del club de Ibaigane por la falta de apoyo de gran parte de la afición, medios de comunicación e incluso del propio club. "Hoy por la mañana he dado el sí al Shalke 04, creía que en Bilbao iba a ser mi última etapa como entrenador porque mi mujer y yo hemos cambiado 16 veces de domicilio y creíamos que en Bilbao podríamos acabar, pero por las circunstancias no ha sido posible. Hay que apoyar al entrenador también en los momentos malos, algo que yo no he tenido y por eso he tomada esta decisión".

"Me hice cargo de un equipo sin confianza, ni autoestima, ni futuro. A partir de ese momento empezamos con la paulatina renovación de la plantilla, incorporando a jóvenes valores y buscando el cambio gradual de las estructuras para crear un equipo competitivo a corto y medio plazo", mencionó el alemán al tiempo que reconoció que el bajón físico en la temporada pasada se debió a esa mala planificación anterior.

"En mis dos años de estancia en el Athletic no se ha gastado un euro en fichajes a pesar de las lesiones. Un sector importante de los medios de comunicación, de la afición y del propio club no nos apoyaron en absoluto", aseguró el alemán. 

Heynckes reconoció que la temporada actual llegó a ser desagradable por momentos. "Esta temporada he convivido en condiciones adversas, incluso muy difíciles que llegaron a ser desagradables, Desde la pretemporada hemos tenido graves problemas con las lesiones. Las bajas nos condicionaron enormemente durante la primera vuelta, además el caso Gurpegi nos ha perjudicado enormemente", mencionó.

"Al llegar envié un informe al presidente Uria en el que hablaba de los probemas físicos de Josu Urrutia y Carlos García, creo que fue equivocado manifestar la necesidad de transferir a Carlos García, un jugador ejemplar en cuanto a su comportamiento, entrega y dedicación", aseguró el técnico. 

