A LEITEIRA

Érase unha vez unha moza nova que vivía nunha pequena aldea. Seus pais viviran toda a vida dos animais que tiñan na casa, pero agora que  morreran, ela decidiu vender as dúas vacas que lle quedaban.

Ben se sabe que a cota de leite non está pasando o seu mellor momento e con isto da crise… total, que decidiu vender os animais para ir traballar á cidade.

Pero a moza pensou: antes de nada, vou vender o leite que me dean. Logo de muxir as vacas, colleu o leite para levalo na súa furgoneta ao mercado. Na estrada ía pensando que, con eses cartiños seríanlle abondo para mercar unha bonita tea, coa que faría un bonito traxe, co que se luciría na cidade.

As súas amigas desexarían ter un igual ou parecido, entón ela, traballaría facendo traxes e arranxos ata que os cartos lle deran para poder montar o seu propio negocio.

Collería tal fama, que logo tería unha chea de xente traballando baixo as súas ordes, abriría un montón de tendas por todo o mundo!... Deixaría  na bancarrota ao mesmísimo Amancio Ortega!

Ela sería a nova “ZARA”, por dicilo dalgunha maneira.

Nese momento, despistouse coa furgoneta, que lembremos que ía conducindo, e, con tanto soño e tanta fantasía, tivo un accidente e esnafrou o  vehículo.

O leite botouse a perder. Ela choraba da impotencia, xa que, sen leite non había tea, sen tea non había traxe, sen o traxe, as súas amigas non quererían os seus servizos e o peor… Inditex seguiría no seu posto e xa non sería competencia para Amancio Ortega e as súas tendas.

Ao final, as vacas vendeunas si, pero para facer fronte ao arranxo da furgoneta, que lle saíu por un ollo da cara.

A moza tivo que vivir toda a súa vida de labrega na aldea, por soñar e vivir nun mundo de fantasías.
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