O PATIÑO FE

Aquel verán, as aves anseriformes dos anátidos acordaran renovar as súas instalacións, véndose así na obriga de recorrer a novos métodos con mellores resultados que os convencionais. Deste xeito, a instalación do solo radiante no galiñeiro levarase a cabo, mais a solución aos ovos fritos non fora moi apropiada. O novo método de incubación empregaba elevados graos Celsius no seu sistema, influíndo así no desenvolvemento hormonal das crías das aves. A alteración producida vírase reflectida en todos os ovos, exceptuando un, dando lugar ao nacemento de espécimes comunmente relacionadas coa familia dos ránidos agás neste último, do cal saíra un sinxelo parrulo. O coitado non presentaba unha apariencia semellante á dos seus irmáns (lóxico ante a comparación dunha ra cun pato) dando lugar así á petición por parte de dona Pata dunha proba de ácidodesoxirribonucleico. Obviamente, as análises foran ben distintas, véndose obrigado desta maneira o noso protagonista a abandonar o que recoñecera coma lugar de nacemento. Camiñou e camiñou, cada vez con máis desesperación, pola busca dun novo fogar, ata que unha muller curtida polos anos lle ofreceu a súa hospitalidade. O pato, inconsciente do futuro que o agardaba, percatouse quizais tarde de máis das intencións da vella aquela, sen percibir tamén o predominante cheiro a polo asado no ambiente. Trala agresión por parte da descoñecida fulana armada cunha pota chea de auga fervendo e dun coitelo de cortar o xamón, o enxendro ovíparo perdera toda a súa (por denominala dalgunha maneira) indescritible plumaxe. Cunha gran depresión polo seu empeorado aspecto e necesidade dun psicólogo, conseguiu fuxir daquel inferno, chegando así, logo de transcorridos uns días, a un fermoso estanque. Alí ficou abraiado, observando a todo ser flotante na auga dotado de dúas patas; fitando cara a aqueles cos que o resultado da proba de ADN o relacionara. Crédulo e feliz intentou establecer relación social con eses anxos, mais a súa ilusión viuse quebrada en mil anacos ao descubrir a reacción dos cisnes ante a súa persoa. “Racistas”, foi o único que acertou a dicir o seu subconsciente antes de abandonar o estanque. Indignado, Fe Patoso non dubidou en dar parte cunha denuncia. Acaso ía tolerar que na sociedade actual (tan adiantada, na que a igualdade é existente e onde se defenden dereitos) se permita a segregación ou se estableza unha nova política de apartheid? Por suposto que non. Foi así, defendendo os seus ideais (que non é que foran moi atendidos e escoitados) coma esta sinxela ave conseguiu ser aceptada dentro do grupo dos cisnes, sendo o simple feito de facerse famoso suficiente motivo para crear expectación entre as demais aves, facéndose popular e creando novas tendencias polo seu particular look.
TERESA PÉREZ LOUSAME (4º B)
BRANCANEVES

Érase unha vez unha monxa de clausura que se namorou completamente do cura da igrexa da vila. Como os dous estaban completamente namorados, decidiron casar clandestinamente e foron vivir ao castelo inmenso que o cura gañara xogando ao pocker. Un par de anos despois, a monxa deu a luz a unha nena un tanto fea (da que todos apartaron por ser tan á súa maneira), e a monxa morreu ao verlle a cara cando naceu.

A rapaza foi medrando e sendo cada vez máis fea, polo que cando cumpriu os dezaoito anos quería facerse uns retoques no seu corpo e cara en corporación dermoestética; pero aínda non tiña a maioría de idade para facelo.

O pai de Brancaneves coñeceu a unha señora moi guapa da que logo se namorou e levou a vivir á mesma casa deles; pero Brancaneves e a súa nova madrasta non se caían moi ben.

Cando Brancaneves comentou a súa proposta para ir a corporación dermoestética, a madrasta e o pai botáronse atrás dicindo que iso custaría unha fortuna; e, mentres a rapaza durmía, seus pais collérona e deixárona abandonada no bosque, desfacéndose completamente dela.

Cando Brancaneves espertou tirada xunto a un penedo, decatouse de todo o que acontecera (xa que tiña unha nota ao seu lado que llo explicaba todo), e decidiu ir visitar a casa dos sete cirurxiáns do bosque, que lle farían a operación se quedaba alí a facerlles compaña. 

Un par de semanas despois a rapaza atopábase irrecoñecible, logo de pasar polas mans dos sete cirurxiáns, polo que estes decidiron apuntala no concurso de “Miss Brancanevelandia”.

Finalmente acabou gañando o concurso do guapa que era agora, pero, ao ver a recompensa, (ratos mortos xuntos con unllas de gato para facer unha sopa que tanto se levaba no momento), desmaiouse.

Despois dese momento, Brancaneves non sentía nin vía nada, ata que se lle achegou Leonardo Di Caprio para bicala e quedar con ela para sempre. Pero nese momento notou un incómodo pinchazo no brazo, era unha inxección que lle estaban poñendo; acababa de espertar no hospital  logo de bater a cabeza ao desmaiarse.
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