¿Cuáles son las características del género épico?
Entremos ya en materia y comencemos a conocer cuáles son las características del género épico más destacadas. Es un tipo de texto que cuenta con elementos muy propios y que hacen que se pueda distinguir perfectamente de otros géneros literarios como, por ejemplo, el género lírico.
Aquí te dejamos un listado con las características más importantes de este género literario para que puedas aprender a detectar un texto de este tipo. Son las siguientes:
	1) Hazañas de un héroe
Uno de los elementos más destacados es que la épica habla sobre un héroe y las hazañas que logró. Se trata de una narración que puede ser histórica y, por tanto, real o un relato que puede estar inspirado en la mitología o en hechos legendarios.
El héroe que aparece en las obras épicas siempre está idealizado y posee rasgos excepcionales que encarnan el hombre ideal: una persona valiente, con una fuerte ética, con rasgos físicos ejemplares y que es el modelo del buen ciudadano. Un retrato exaltado que se usaba para instruir a la sociedad de la época.
2) Elementos sobrenaturales
Otra de las características del género épico más destacadas es que está plagada de elementos sobrenaturales como, por ejemplo, la aparición de personajes míticos como los dioses, los demonios, los ángeles, etcétera. Se crea una narración repleta de acción y de significados morales que tenían la intención de instruir a la sociedad para garantizar una óptima convivencia y un gran civismo.
3) Intención moral
Como llevamos diciendo, uno de los objetivos de este género literario es conseguir instruir a la sociedad mediante la enseñanza de virtudes que deben imitar. También se condenan los defectos y se castigan en las obras con un destino trágico e irreparable para que, así, la sociedad quisiera siempre hacer el bien y evitar el mal.
4) Narración en verso y lenguaje elevado
En los textos épicos también nos encontramos con otra característica fundamental y es que la narración está expresada en verso. El lenguaje épico tiene un tono elevado y culto al género que tan solo podía ser cultivado por personas instruidas y con estudios. Son poemas narrativos donde el poeta cuenta una serie de acontecimientos protagonizados por un héroe.
5) Legado histórico y cultural
Otro de los elementos del género épico más destacados es que, hoy en día, estos textos nos aportan una información histórica y cultural muy importante. Los poetas griegos dejaron relatados elementos propios de su tradición como, por ejemplo, los mitos y leyendas así como episodios de la historia. Gracias a estos poemas narrativos, hoy en día podemos conocer una gran cantidad de tradiciones en todo el mundo.
6) Temática bélica
Normalmente, las obras épicas giran en torno a un tema bélico. Es decir, las hazañas que se narran se incluyen dentro del desarrollo de una guerra o una contienda militar. En este ambiente es donde actúa nuestro héroe y donde tienen lugar todas las subtramas que encontramos en el poema.
7) Presencia religiosa
No debemos olvidar que en los poemas épicos también está muy presente la religión. De hecho, los dioses suelen jugar un papel esencial en el desarrollo de la trama y es finalmente quién determine la acción del personaje principal. Aquí es donde se encuentra el poso moral de la obra ya que los dioses son los que tienen la capacidad de juzgar las acciones de los hombres.


Rasgos del héroe épico medieval:
¿Cuáles son las características de un héroe épico?
Todos los héroes épicos o personajes épicos tienen las mismas cualidades de héroe épico. Según las definiciones literarias épicas, estas características son las siguientes:
	Nacimiento noble: por lo general, un rey, príncipe, semidiós o un noble divino de alguna capacidad.
Habilidades sobrehumanas: el guerrero habilidoso tiene el potencial para la grandeza en función de sus atributos, por ejemplo, astucia, valentía, humildad, sabiduría, virtud, lo que los hace parecer tener habilidades sobrehumanas y fuerza sobrehumana.
Vast Traveler: Conocido por hacer viajes a otro mundo o emprender un viaje peligroso a lugares exóticos por elección o por casualidad, generalmente para luchar contra el mal.
Guerrero inigualable: por lo general, tiene la reputación de ser una figura más grande que la vida, incluso antes del comienzo de la historia.
Leyenda cultural: antes de que un héroe épico pueda ser universalmente conocido, primero debe ser una leyenda en su cultura.
Humildad: el héroe realiza grandes hazañas por su propio bien en lugar de por la gloria y demuestra humildad. Los héroes que se jactan o muestran arrogancia pueden ser castigados y humillados.
Batallas contra criaturas sobrenaturales: los enemigos sobrehumanos y los obstáculos a los que se enfrenta suelen ser seres sobrenaturales, por ejemplo, Grendel, Poseidón o un cíclope.


