Hola, de nuevo,

hoy os envío una breve introducción al conocimiento de la tabla periódica.
Como habíamos visto, la tabla periódica de los elementos es una clasificación de los elementos químicos, ordenados por su número atómico, por su configuración de electrones y sus propiedades químicas. 
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-  Los elementos están distribuidos en siete filas y dieciocho columnas.

-  Las filas se denominan períodos y las columnas se denominan grupos o familias. Cada elemento se identifica mediante un nombre y un símbolo.

- Los elementos se distribuyen de modo que los que pertenecen al mismo grupo tienen propiedades químicas similares.

-  A la izquierda de la tabla se encuentran los elementos metálicos (color azul).

-  En la parte superior derecha (color verde) se encuentran los no metales. 

-  Los elementos colocados entre ambas zonas (color azul violeta) muestran un comportamiento intermedio entre metales y no metales se denominan semimetales.

-  A la derecha de la tabla están situados los gases nobles (grupo 18), se caracterizan porque no se combinan entre sí ni con otros elementos. 

- Los lantánidos y los actínidos se colocan fuera de la tabla por comodidad de manejo. Se trata de elementos radiactivos e inestables en su gran mayoría, y de escasa presencia en los compuestos químicos habituales.

Como tarea y con el objetivo de que os familiaricéis con la tabla periódica os propongo la siguiente actividad:

- Busca en la tabla los siguientes elementos: Oxígeno, Bario, Plata , Flúor, Hidrógeno, Fósforo, Wolframio, Argon e indica, para cada uno de ellos:

a) La fila en la que se encuentran.

b) El grupo al que pertenecen

c) Si son un metal, no metal o semimetal.

Por favor, enviadme vuestras respuestas y comentarios a mi dirección de correo: reforzo.couto1@gmail.com.
