
Buenas,

espero que os encontréis todas y todos bien.

En el poco tiempo que estuvimos en el aula, algunos de vosotros me comentasteis que teníais dificultades para estudiar y aprobar Historia.

Por ello he elaborado una guía con los pasos a seguir en el caso de estudiar esta asignatura u otra que exija memorizar datos, fechas, conceptos, etc, que os aconsejo leáis y tengáis en cuenta para preparar futuros exámenes. Espero que os sea útil.

Hay que recordar también que este tipo de exámenes y, todos en general, se han de preparar con tiempo de antelación y no dejarlo para el día antes, dado que las probabilidades de éxito decaen mucho.
1)  LEER
Leer el tema: Procura leer en un espacio tranquilo, luminoso y sin distracciones.
2) ENTENDER

Después de una primera lectura se han de anotar las palabras o apartados que no se hayan entendido, si es el caso, para buscar información al respecto y poder clarificarlos. Estas dudas se pueden resolver con el profesor/a, compañero/a o a través de internet y se han de añadir a los apuntes/libreta para repasarlos cuando se estudie el tema.
3) RESUMIR
Volver a leer el tema y subrayar los nombres, fechas, lugares y términos importantes. Se pueden usar subrayadores de colores distintos que ayudarán a recordar los datos de una manera visual.
Hacer un resumen esquemático del tema de una hoja de extensión máximo, que respete la cronología de los hechos estudiados. 
Hacer un esquema de los datos: una imagen que relacione fechas, nombres, lugares de cada época o acontecimiento estudiado. Una posibilidad es realizar tarjetas de memoria, usando papeles de colores que ayuden a establecer una conexión mental entre el formato usado y los datos que se quieren memorizar.
4) ESTUDIAR
Repasar los esquemas y resúmenes realizados. Es el momento de memorizar la información ya comprendida y sintetizada, en un ambiente de concentración y silencio, a ser posible.
5) COMPROBAR LO APRENDIDO
Expón el tema aprendido a otra persona. La mejor manera de aprender es enseñando a los demás. Puedes comprobar si sabes el tema contándoselo a algún compañero de clase, amigo o familiar. Es el momento de detectar los puntos no dominados y repasarlos de nuevo.
