
Buenas,

espero que os encontréis todas y todos bien.


A continuación os indico unos consejos que, espero os sean útiles, para estudiar matemáticas y aprobar esta materia.


Esta asignatura presenta dificultades para bastante gente, es cierto, que el hecho de te guste o no influye mucho en la motivación que tengan para estudiarlas, pero en todo caso, estáis en una etapa en que todavía es una materia obligatoria, con lo que no queda más remedio que enfrentarse a ello.


En las clases presenciales ya os comenté que aprobar esta materia es cuestión de dedicarle tiempo, coger lápiz y papel, practicar, hacer ejercicios y tener una sistemática clara para resolver problemas nuevos. Por supuesto, y como con todas las materias, dedicarle un tiempo cada día y no dejar las cosas para el día antes del examen.


Por ello he elaborado una guía con los pasos a seguir en el caso de estudiar esta asignatura, que también os puede valer para la Física y Química, o Tecnología, en las cuales hay un componente práctico y de resolver problemas muy elevado.

1)  PRESTAR ATENCIÓN EN CLASE A LAS EXPLICACIONES DEL PROFESOR/A

Esta parte es fundamental. Escuchar y entender las exposiciones en el aula por parte del profesor/a os ahorrará mucho tiempo de estudio o de intentar aclarar dudas en casa. Por ello, se ha de estar atento/a en clase, tomar los apuntes que se considere oportuno y preguntar las dudas.
2) HACER EN CASA LOS EJERCICIOS QUE SE MANDEN COMO DEBERES DIARIAMENTE.


Como hemos dicho, esta asignatura es de carácter práctico. Hacer los ejercicios que se manden para casa es imprescindible para saber como hacerlos, y a ser posible, es mejor hacerlos el mismo día que se ha explicado la teoría en clase, porque está reciente y se fijarán mejor los conceptos.
3) PRESTAR ATENCIÓN A LAS CORRECCIONES DE LOS EJERCICIOS EN EL AULA.

Una vez que hemos hecho los deberes en casa, se corrigen en el aula con posterioridad. Es el momento de comprobar si los hemos hecho bien o en que hemos fallado, así como de aclarar los fallos y saber como hacerlo correctamente. Si es necesario, preguntar al profesor/a lo que sea necesario para aclarar las dudas.
4) ESTUDIAR

Aunque sea poca, en matemáticas hay teoría que hay que saber, conceptos, ecuaciones, leyes, etc, que hay que saber de memoria, y entenderlos, por supuesto. Por ello hay que dedicar un tiempo al estudio, sin distracciones y con la mayor concentración posible. También repasar los ejercicios hechos en clase antes del examen, dado que los que caerán en el mismo serán similares.
5) COMPROBAR LO APRENDIDO

En el caso de que queráis practicar más allá de lo hecho en clase, podéis pedirle al profesor que os dé boletines de ejercicios distintos a los hechos en clase, así podréis comprobar que podéis resolver proplemas nuevos por vuestra cuenta.


Como siempre, si surgen dudas estudiando o haciendo ejercicios han de resolverse con tiempo de antelación al examen, preguntando al profesor/a o compañeros/as.
