
FICHA DE REPASO


1. Le o seguinte texto e contesta:

A propia lingua

O galego naceu a partir do latín, e a maioría das palabras da nosa lingua proceden dese idioma. Isto é debido a que, nos comezos do século I d. C., os romanos conquistaron Galicia. 
Daquela, xunto co dominio militar, chegou a lingua dos dominadores, que era o latín. Non obstante, no galego tamén hai palabras doutras procedencias. Por exemplo dos primeiros poboadores (amorodo, barro, cama) e dos celtas (rodaballo, burato, tona, Galicia).
 O galego é a nosa lingua propia porque, como queda dito, naceu aquí, en Galicia. Ao longo de todos eses anos e ata os nosos días, o galego viviu situacións moi diferentes: tivo momentos de grande esplendor, pero tamén pasou por outros de abandono e desprestixio.
 Dende a aprobación da actual Constitución Española (1978), o galego é lingua oficial de Galicia, xunto co castelán. O Estatuto de Autonomía (1981) establece que a lingua propia de Galicia é o galego. O Parlamento de Galicia aprobou, o 22 de setembro de 2004, por unanimidade, o Plan de Normalización Lingüística, que contempla entre os seus obxectivos básicos o de garantir a posibilidade de vivir en galego a quen o desexe.

- De que lingua procede o galego? 


- De que linguas proceden as seguintes palabras? Indica P (preceltas) ou C (celtas): 

amorodo 
rodaballo 
cama 
Galicia  

         -  En que século conquistaron os romanos Galicia? 

   Que significa d. C.? 

Como o escribiriamos se os romanos conquistaran Galicia no século I antes de Cristo? 


-  No texto fálase dunha época de máximo esplendor da lingua galega. Sabes cal foi? Se non o sabes busca información.




- Escribe que leis ou documentos oficiais foron publicados nos seguintes anos:
 
1978 

1981 

2004 


-  Que documento establece que o galego é a lingua propia de Galicia? 


Cres que o galego é tan «fillo» do latín como o castelán ou o catalán? Xustifica a túa resposta. 


-  Coñeces algunha lingua do Estado español que non proceda do latín? 


-Escribe un breve texto para explicarlle a un estranxeiro por que o galego é a lingua propia de Galicia.











2. Con estas palabras e os sufixos que se indican, forma substantivos referidos aos oficios: guitarra, feira, foguete, frauta, vender, cantar, pregón, varrer.

	-eiro/eira
	-ista
	-nte
	-dor/dora
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3. Busca os indefinidos e escríbeos segundo sexan adxectivos determinativos ou pronomes: ( 1 PUNTO)

Deivos moitas oportunidades, creo que demasiadas; pero en ningunha ocasión conseguín ningún resultado positivo. E díxenvos  todas as veces que podía contestar calquera, pero non houbo  ninguén que dixese nada con xeito: uns porque non estaban atentos, outros seica non entenderon a pregunta, algúns porque non sabían a resposta, algunhas disque non  estaban seguras...
 
Adxectivos determinativos:



Pronomes:



4. Completa con s  ou con x
O día era e…pléndido, e a ocasión e…celente. Teoricamente, non había e…cusa ningunha para non ir e...plorar a e...traordinaria zona antiga en toda a súa e...tensión como un turista e...tranxeiro e para miralo todo coa e...pectación dun e...traño. Quizais puidese resultar unha bonita e...periencia aquela e...cursión, pero estaba e...gotado e, ademais, e…pertara de mal humor. Polo tanto, malia a e...traordinaria oportunidade, decidín non facer ningunha e...cepción: aquela mañá de domingo tampouco sairía ao e...terior. 

5. Subliña  os demostrativos e rodea os posesivos que haxa nas seguintes 
oracións e di se son determinantes ou pronomes. 

· Iso que contestou aquela rapaza está ben, pero o que di a outra non.

· Esta fin de semana seica teño que cortar aquelas silvas e arranxar esa cancela.

· Hoxe arranxei os vosos papeis. Agora só quedan os meus.














