2º ESO

CONTENIDOS EXAMEN SEPTIEMBRE




--Relacionado con la comprensión textual: Ideas principales y secundarias; intención textual; distinción información/ opinión; objetividad/ subjetividad; estilo directo/ indirecto (Encontrarás un modelo de soluciones en las actividades sobre el texto “El grito de una generación”).
-- Elementos de la comunicación y funciones del lenguaje (págs. 10-11, apuntes fotocopias y prácticas)
-- Los orígenes del castellano: palabras patrimoniales y dobletes surgidos de la patrimonial y del étimo. (pág. 14, apuntes y parte del archivo “Orígenes y formación del castellano”).

-- Diptongos, triptongos e hiatos (págs. 15 y 35; prácticas y esquema).
--Unidades de la lengua y niveles del lenguaje: págs. 16-8 y esquema.
-- Los morfemas: tipos y segmentación (págs. 54 y 74, prácticas, esquema y apuntes)
-- Procedimientos de creación de palabras: derivación y composición (págs. 74 y 94)

-- Tipos de palabra y clasificación (págs. 36-8; 56-8; 248-9)

-- Las propiedades textuales: la cohesión (pág. 30-1; esquema de mecanismos visto en clase y prácticas); los conectores textuales (págs. 50-2)
-- Tipología textual, con especial detenimiento en los textos expositivos (págs. 110-2; prácticas realizadas en clase sobre textos, también de repaso en confinamiento; apuntes de clase con estructura, recursos expresivos, características, etc. Puedes consultar el guión sobre textos expositivos colgado en la web del centro, sección Lengua Castellana, actividad semana 16 al 20 de marzo y el que aparece en las actividades de la 2ª semana de confinamiento)

-- Texto teatral: págs. 160-1 libro; esquema en apuntes: definición; características fundamentales; condiciones específicas de enunciación y recepción; doble enunciación; acotaciones: formato, función y tipos; diálogo: formato y función.
-- Texto narrativo: págs. 80-2; págs. 100-1; apuntes y prácticas de clase y el archivo sobre el punto de vista colgado en la class en la tarea de repaso sobre el género narrativo I parte. 
--Fenómenos semánticos: polisemia, homonimia (pág. 114); sinonimia y antonimia (134) 
-- Sintagmas: identificación y tipos.

--Sujeto y Predicado (págs 116-8)

--Complementos verbales: Atributo (pág. 156) y C. Circunstancial (pág 176)

--Libros lectura: identificación temas; elaboración retrato personajes; estructura; diferentes tipos de tiempo y espacio; identificación e interpretación recursos literarios.

Nota: Las tareas primeras colgadas en la web del centro y las de la classroom con sus diversos materiales te ayudarán a preparar el examen de septiembre y a mejorar tus competencias.
