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DEPARTAMENTO DE FRANCÉS
O Departamento de Francés adopta os seguintes criterios de avaliación e cualificación, metodoloxía e actividades neste terceiro trimestre do curso 2019/2020.

ALUMNADO DE  2º DE BACHARELATO

Metodoloxía e actividades a desenvolver
As actividades a desenvolver por este departamento durante este terceiro trimestre son as seguintes:
· Actividades de reforzo e consolidación das aprendizaxes que se están a impartir. Este departamento seguirá avanzando e focalizando a súa práctica docente en contidos esenciales que estaban programados para este terceiro trimestre e poder así continuar coa formación do alumnado e minimizar o impacto desta situación excepcional, tal como estaba establecido na programación.

Criterios de Avaliación e Cualificación
A nota final será unha media da primeira e segunda avaliación. Media que poderá subir ata dous puntos en función do traballo desenvolvido durante este terceiro trimestre.
*No caso de regresar ás aulas e tendo en conta a preparación do alumnado para as probas ABAU, contémplase neste nivel a posibilidade de realizar unha proba final para ver o grao de preparación do alumnado. Neste caso valoraranse principalmente as actividades desenvolvidas non presenciais, fronte a este exame.


 

En Vigo, a 4 de maio de 2020
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