Los últimos

  Está a punto de llegar a las librerías, publicado por Pepitas de Calabaza, de Logroño, un libro que dará que hablar y que yo he tenido la suerte de poder leer antes de salir 
por deferencia de su autor, un periodista valenciano al que sólo conozco por él. Los últimos. Voces de la Laponia española, como se titula el libro, narra en una serie de catas geográficas y humanas la terrible realidad de una región de España, la llamada Celtiberia, cuya DENSIDAD demográfica es menor que la de Etiopía y en la que centenares de pueblos están vacíos o a punto de desaparecer. En la estela de otros recientes, como La España vacía, de Sergio del Molino, o Donde la vieja Castilla se acaba: Soria, de Avelino Hernández, este cien veces reeditado, el libro de Paco Cerdá cuenta la peripecia de los últimos robinsones que resisten en poblaciones semivacías sin que nadie se acuerde de ellos y, lo que es peor, sin que a nadie en España le importen su soledad y su marginación. Son los últimos, los olvidados de ese espinazo del país (las montañas de Burgos y de La Rioja, las provincias enteras de Soria y Guadalajara, los extremos de las de Zaragoza y Segovia, la zona cero de Teruel, el epicentro de la despoblación ibérica junto con la serranía de Cuenca, las comarcas del interior de Castellón y Valencia) al que ya se le conoce como la Laponia española, más que por el frío, por sus bajísimos índices DEMOGRÁFICOS, desconocidos en el continente. Y todo ello, ya digo, en un país que ignora esos datos o que, si los conoce, hace como si le importaran poco.

CONTINUAMENTE los políticos españoles hablan de la necesidad de fijar población en el mundo rural, pero lo hacen sin saber muy bien la dimensión real del problema y, sobre todo, sin estar convencidos de aquélla; de lo contrario, ya habrían pasado a la acción. Si no lo hacen es porque verdaderamente les importa poco lo que les pase a todas esas personas que sobreviven aisladas del mundo moderno en lugares de difícil acceso o en remotas comarcas del interior del país, sin servicios ni comunicaciones dignos. Que en toda la Celtiberia (diez provincias con cientos de pueblos) vivan tan solo medio millón de personas, la treceava parte que en la provincia de Madrid o la cuarta que en la de Sevilla, y que en lugares como los Montes Universales de Teruel la población no llegue a un habitante por kilómetro cuadrado para algunos no deja de ser una anécdota, incluso un motivo de satisfacción. El que eso suceda demuestra que España es ya urbana, europea, moderna, superdesarrollada e hipercosmopolita.

Julio Llamazares, EL PAÍS 14 ENE 2017
1. Esquema, resumen y comentario crítico del texto.
1. EXPOSICIÓN DEL ASUNTO:

1.1 Próxima publicación de un libro acerca de una región española al borde de la despoblación.

1.2. Alusión a otras publicaciones que abordan las dificultades de la vida en regiones de España semivacías.

1.3. Despreocupación en España por esta vida de soledad y marginación.

2. CRÍTICA:

2.1. Hipocresía de los políticos que muestran preocupación pero no hacen nada.

2.2. Satisfacción de algunos ante el problema por su consideración como resultado del desarrollo y la modernidad de España.
A partir de la próxima publicación de un libro acerca de una región española al borde de la despoblación se hace una crítica a los políticos por desconocer la profundidad del problema de la desertización de amplias regiones rurales de España, cuyos habitantes sufren una vida de soledad y marginación, y no hacer nada por atajarlo. Concluye irónicamente refiriéndose a quienes conciben el problema como resultado del cosmopolitismo y desarrollo de España.
Cuestiones para el comentario:

-Tesis: muestra su preocupación y busca concienciar del problema de la desertización de amplias regiones rurales de España, cuyos habitantes sufren una vida de soledad y marginación y hace una crítica a la despreocupación social e inacción de los políticos

-Análisis: emplea argumentos de autoridad (publicaciones) / establece analogías (Laponia, Etiopía) para destacar la gravedad / puede aplicarse a la Galicia interior (realidad cercana).

-Importancia: puede destacarse aludiendo a los perjuicios económicos, culturales, medioambientales, demográficos... que conlleva o a los beneficios de la conservación del mundo rural (sería una buena transición a la valoración crítica personal puesto que formaría parte de ella).

-Crítica (además de lo anterior): concretar las dificultades de la vida en estas zonas y proponer soluciones para fijar población (mejora (tele)comunicaciones e infraestructuras, potenciación del turismo, medidas destinadas a potenciar el sector primario, aumento de servicios...).

2. Localiza y clasifica las perífrasis verbales presentes en él.
Está a punto de llegar: aspectual ingresiva.
poder leer: modal de posibilidad.
están a punto de desaparecer: aspectual ingresiva.
deja de ser: aspectual terminativa o resultativa.
3. Valores de los que destacados.
-libro que: pronombre relativo que funciona como Sujeto y Nexo de la Oración Subordinada Adjetiva que introduce.
- menor que: conjunción que funciona como Nexo de la Oración Subordinada Adverbial Impropia Comparativa que introduce.
- sin que: conjunción que funciona como Nexo de la Oración Subordinada Sustantiva que introduce.
- al que: pronombre relativo que funciona (junto con la contracción de preposición y artículo al) como Complemento Directo (es caso de leísmo) y Nexo de la Oración Subordinada Adjetiva que introduce.
- más que: conjunción que funciona como Nexo de la Oración Subordinada Adverbial Impropia Comparativa que introduce.
- o que: pronombre relativo que funciona como Sujeto y Nexo de la Oración Subordinada Adjetiva que introduce.
- Que en toda: conjunción que funciona como Nexo de la Oración Subordinada Sustantiva que introduce.
- El que eso: conjunción que funciona como Nexo de la Oración Subordinada Sustantiva que introduce.
4. Valores de las formas verbales destacadas. NO ENTRA EN EL EXAMEN
5. Función sintáctica y categoría de los segmentos subrayados en cursiva.
por Pepitas de Calabaza: Complemento agente, Frase preposicional.

de poder leer antes de salir: modificador (Complemento del nombre) de suerte, Frase preposicional.

por deferencia de su autor: Complemento Circunstancial de Causa, Frase preposicional.

por él: Complemento Circunstancial de Causa, Frase preposicional.

vacíos: Atributo, adjetivo.

sin que nadie se acuerde de ellos: Complemento Circunstancial de Modo, Frase preposicional
como la Laponia española: Predicativo, Frase adverbial (incluso preposicional, como recoge el DRAE) es un caso problemático, no me di cuenta al marcarlo; no hace falta saberlo.
si los conoce: Oración subordinada adverbial impropia condicional (vale Condicionante de una bipolar condicional)
de la necesidad de fijar población en el mundo rural: Suplemento (Complemento de régimen verbal), Frase preposicional.
poco: Complemento Circunstancial de Cantidad, Adverbio.
a todas esas personas: Complemento Indirecto, Frase preposicional.
aisladas del mundo moderno: Predicativo de Sujeto, Frase adjetiva (o construcción de participio equivalente a una Subordinada Adjetiva).
una anécdota: Atributo, Frase nominal.
6. A partir de ejemplos extraídos del texto explica los procesos de derivación, parasíntesis, composición.
-Librerías (línea 1): la derivación consiste en añadir prefijos o sufijos a una palabra para cambiar su significado o categoría gramatical. En este caso -ería se añade a libro para crear el establecimiento donde se venden libros.
-Aisladas (línea 20): la parasíntesis es el proceso de formación de palabras mediante la intervención de dos procesos morfológicos simultáneos, en este caso, prefijación y sufijación: a-isla-adas (de a-isla-ar). Tambienson parasintéticas las palabras formadas mediante composición y derivación simultáneas, por ejemplo, “sietemesino/a” (siete-mes-ino/a).

-Sobreviven, Celtiberia, porque: La composición consiste en la unión de dos palabras o lexemas para formar una nueva (Sobre-vivir; Celta-Iberia), o de dos morfemas gramaticales independientes (por-que).
7. A partir de ejemplos extraídos del texto explica las relaciones de polisemia, homonimia, hiperonimia y antonimia.
-Llegar (línea 1): la polisemia es la pluralidad de significados que poseen muchas palabras. Llegar puede significar alcanzar, durar, tocar o venir en distintos contextos.
-Libro (línea 1): la homonimia es la relación que existe entre palabras distintas que coinciden en la forma (sonido: homofonía). Son homógrafas si se escriben igual. Son totales si ambas palabras pertenecen a la misma categoría gramatical y parciales si son de clases de palabras distintas. Libro puede referirse, como en este caso, al sustantivo, o a la primera persona del presente de indicativo del verbo librar (yo libro), con lo que sería un caso de homonimia entre homógrafos parciales.
-Región (línea 4): la hiperonimia es la relación que hay entre una palabra de sentido amplio cuyo significado está contenido en otras que se refieren a tipos concretos o hipónimos: región es hiperónimo de Celtiberia, Burgos, La Rioja, la serranía de Cuenca...).
8. Define las palabres en mayúsculas. Consulten diccionario (no muerde).
