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Documento 7. CERTIFICACIÓN complementaria al anexo II – bis exclusiva de CENTROS INTERUNIVERSITARIOS 
Orden por la que se establecen las bases reguladores para la concesión, en régimen de concurrencia competitiva, de la acreditación de la excelencia (científica, técnica o artística) y de las ayudas para la estructura, mejora y apoyo a los centros de investigación del Sistema Universitario de Galicia, susceptibles de ser cofinanciadas en el marco del Programa de Galicia Feder 2021-2027, y se procede a su convocatoria para el ejercicio 2023 (Código de Procedimiento ED431G).
Con base a los acuerdos adoptados por los órganos competentes: 
CERTIFICA:
1) Que el porcentaje del importe de la subvención que se va a aplicar a cada una de las entidades integrantes del Centro Interuniversitario es:
	


2) Que los compromisos de ejecución asumidos por cada entidad integrante del Centro Interuniversitario son:
	


3) Que se aplicará el siguiente procedimiento (forma de pago, plazos, etc) que garantiza que la subvención que percibirá el representante será distribuida, en la parte que corresponda según el DECA y lo que resulte de la justificación, a los demás beneficiarios: 
En caso de detectarse algún incumplimiento que conlleve reintegro total o parcial de la ayuda concedida, la entidad representante es la que deberá de reintegrar la totalidad del importe y la entidad o entidades que hayan incurrido en el incumplimiento deberán pagar a la entidad representante el importe del reintegro que les corresponda.
	


	SINATURAS DAS PERSOAS REPRESENTANTES DAS ENTIDADES QUE INTEGRAN O CENTRO INTERUNIVERSITARIO E DA PERSOA QUE EXERCERÁ A REPRESENTACIÓN DO MESMO, NO CASO DE QUE SEXA DISTINTA DAS ANTERIORES, PARA OS EFECTOS ESTABLECIDOS NESTA CONVOCATORIA


	

	Asinado na data da sinatura electrónica


Importante: Es importante presentar adicionalmente:


a. El convenio de colaboración o acuerdo específico que permita la concurrencia a esta convocatoria, firmado por las universidades participantes.


b. El anexo II bis, firmado por todas las universidades que formen parte del Centro o Instituto de Investigación interuniversitario, en el que deberá nombrarse a la entidad que ejercerá, a los efectos de esta convocatoria, la representación única, tanto en la coordinación como en la interlocución ante la Secretaría Xeral de Universidades, y será la que reciba y justifique la subvención y consignará los restantes datos y declaración solicitadas en esta convocatoria.


c. Declaración responsable sobre el cumplimiento del principio DNSH, según modelo indicado en el anexo III. En el caso de los Centros Interuniversitarios, deberá entregarse un anexo por cada una de las entidades integrantes del centro y compromiso de la entidad beneficiaria de prever y realizar las acciones oportunas para asegurar que los subcontratistas, en su caso, cumplan este principio.
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