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PROTOCOLO PARA A XUSTIFICACIÓN DA SUBVENCIÓN
1. BASES LEGAIS
Orde do 17 de Marzo de 2010 pola que se establecen as bases e se convocan, en réxime de concorrencia competitiva, subvencións para o cofinanciamento do programa de apertura de centros educativos públicos fóra do horario lectivo nos concellos de Galicia para o ano 2010 (DOG Nº 57, do 25 de marzo).
Orde do 7 de setembro de 2010 (DOG n º 178, do 15 de setembro)  pola que se resolve a relación de concellos beneficiarios de subvencións para o cofinanciamento do Programa de apertura de centros educativos públicos fóra do horario lectivo. 
2. PROCEDEMENTO PARA A XUSTIFICACIÓN 
O artigo 18º -Xustificación da subvención- da Orde de convocatoria indica que a xustificación dos gastos realizados polo concello para a posta en marcha do programa farase antes do 6 de novembro de 2010 (é dicir que o 5 de novembro é o último día hábil para presentar a documentación nun rexistro oficial), tendo en conta que se deberá xustificar o 100% do custo total das actividades subvencionadas; de non facelo así, e de acordo con punto 5 do artigo 18º, será de aplicación que “a xustificación dun importe menor ao proposto suporá a minoración proporcional do concedido”.
Débense ter en conta, ademais, os apartados 2, 3 e 4 do citado artigo 18º:

2. Non se realizará o pagamento da subvención de non se cumprir o estipulado no punto 7º do artigo 31 da Lei 9/2007, do 13 de xuño, de subvencións de Galicia.
3. O incumprimento do prazo de xustificación dará lugar á perda do dereito de percibir a axuda outorgada.

4. O incumprimento, por non-execución, das actividades dunha modalidade, no caso de que supoña o non-cumprimento do artigo 1.2 da Orde de convocatoria, será causa de revogación da subvención.
Así mesmo, de acordo co recollido no artigo 14ª –Compatibilidade- no referente ás posibles subvencións, axudas, ingresos ou recursos recibidos para a realización das actividades obxecto desta convocatoria, deberá certificarse, se ser o caso, a súa procedencia e contía.

A documentación acreditativa para a xustificación das subvencións que deberá achegarse á Dirección Xeral de Educación, Formación Profesional e Innovación Educativa estará  composta por:

a) Unha certificación da intervención ou do órgano municipal que teña atribuídas as facultades de control da toma de razón en contabilidade co detalle do custo das actividades por modalidades, así como do cumprimento da finalidade para a cal foi concedida.

b) Unha memoria das actividades realizadas, organizadas por modalidades e axustadas ao proxecto presentado na solicitude. Debe estar asinada polo representante legal do concello ou agrupación de concellos.

3. PAGAMENTO DAS AXUDAS.
O procedemento vén recollido no artigo 17º da Orde de convocatoria. “As cantidades concedidas con cargo ás aplicación orzamentarias detalladas no artigo 2º desta orde seranlles transferidas pola Consellería de Educación e Ordenación Universitaria aos concellos unha vez feita a debida xustificación de gastos, no período correspondente ao exercicio económico 2010”.

Para calquera consulta ou aclaración poden dirixirse ao tlf 981 546.510 ou ao enderezo electrónico concellos@edu.xunta.e
Edf. Adm. San Caetano s/n, bloque 2, 2º andar 15781 – Santiago de Compostela
Telf: 981 546544
http://centros.edu.xunta,es/contidos/concellos
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