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DOCUMENTACIÓN PARA O PROFESORADO TITOR 

O profesorado titor do alumnado seleccionado para participar no Programa de acompañamento escolar fóra do horario lectivo deberá achegar os datos de cada alumno ou alumna para que as persoas acompañantes poidan levar a cabo con eficacia o traballo de “acompañamento escolar”. Esta información unha vez recollida entregarase á persoa coordinadora do plan no centro quen, á súa vez, llela entregará ás persoas que van facer o acompañamento.

Con este fin, xúntase este documento a título orientativo por se fose de utilidade para que o profesorado titor rexistre esta información. Esta información debe entenderse como unha avaliación inicial que deberá ter un seguimento a través do contacto entre  o profesorado titor e o profesorado acompañante para ter constancia da evolución de cada alumno ou alumna.

Cadro de observacións sobre o alumnado que participa no programa. Ao inicio do programa este cadro será cuberto polo profesorado titor que recollerá os datos de cada alumno ou alumna (nome e apelidos, teléfonos de contacto e curso ao que pertence) e as particularidades e aspectos precisados de mellora para traballar con cada un deles.

a) Cadro de observacións sobre o alumnado que participa no programa.

	Centro:
	Localidade:
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	Teléfono:
	Aspectos precisados de mellora:
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